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Campania însămînţărilor de toamnă a început şi se deslăşoară din plin pe ogoarele judeţului nostru. Ţărănimea 
cooperatistă depune eiorturi susţinute pentru executarea în timp şi la un înalt nivel agrotehnic a acestei 
importante lucrări care influenţează în mare măsură producţia agricolă a anului viitor. Acordind o atenţie deo
sebită executării lucrărilor în perioada optimă de însăminţare a griului, precum şi respectării condiţiilor tehnice 
de lucru in privinţa densităţii boabelor germinabile şi a adincimii de lucru, ţăranii cooperatori din Roşia 
pun baze trainice recoltei de grîu a anului 1969. Lucrînd intens cu două maşini de semănat de tipul SU 29, cu 
sprijinul harnicilor mecanizatori, ei au reuşit să însăminţeze intr-o singură zi o suprafaţă de 24 hectare
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La transportul sfeclei de zahăr
Duminică au lucrat în C.A.P. Raco- 

viţa, la transportul sfeclei de zahăr 
din cimp la punctele de recepţionare, 
un număr de 9 autocamioane apar- 
ţinînd unor întreprinderi sibiene, 
printre care „Flamura roşie", „Auto-

mecanica", „I. L. Sibiana", „Liberta
tea", „Balanţa", Uzina mecanică.

In modul acesta s-a reuşit să se 
transporte de pe tarlale peste 65 tone 
sfeclă de zahăr.
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!n cooperativele agricole de producţie

Semănatul griului se desfăşoară

în aceste zile, pregătirile pentru iarnă constituie una din preocupările de 
seamă. Bunăoară, printr-o bună aprovizionare cu legume şi zarzavaturi, la 
cantina întreprinderii „Flamura roşie" din Sibiu (de unde vă redăm această 
imagine) au fost puse la murat importante cantităţi de varză, castraveţi, ardei 
gogonele. Totodată au fost asigurate rădăcinoase, verdeaţă uscată, bulion, etc.

intens
Harnicii cooperatori din Loamneş 

acordă o importanţă deosebită cali
tăţii de execuţie a însămînţărilor 
din această toamnă.

După ce au selectat întreaga can
titate de sămînţă forţele de lucru 
existente în unitate au fost polari
zate spre efectuarea lucrărilor de 
fertilizare a terenului şi de pregătire 
a patului germinativ.

Sub îndrumarea directă a specia
listului unităţii, inginerul Boris Ca- 
poni, s-a trecut la însămînţarea griu
lui. Datorită eforturilor depuse de

mecanizatori şi cooperatori, la Loam
neş au fost semănate cu grîu pînă 
în prezent peste 90 hectare.

EVIDENŢA CONTABILĂ 
Şl EVIDENŢA NEPĂSĂRII

In activitatea unei cooperative a- 
gricole de producţie, sectorul con
tabilitate trebuie să asigure oglin
direa cit mai fidelă a complexelor 
procese de producţie, să arate mo
dul în care sé realizează produsele 
unităţii. Pentru a satisface această 
cerinţă obiectivă a dezvoltării eco
nomiei agrare, partidul şi statul nos
tru au iniţiat şi aplicat unele mă
suri de întărire a sectorului de evi
denţă contabilă. Astfel, în primul 
rînd, prin învăţămîntul tehnic mediu 
şi superior cu caracter agricol, au 
fost pregătiţi numeroşi contabili în 
economia agrară, asigurîndu-se ca in 
fiecare unitate cooperatistă să lu
creze în aceste sectoare oameni ca
lificaţi, bine pregătiţi, capabili să 
organizeze şi să execute operaţiunile 
de evidenţă contabilă conform in
strucţiunilor şi indicaţiilor Uniunii 
Naţionale a C.A.P. şi legislaţiei fi
nanciare a statului nostru. în al 
doilea rînd, Uniunea Naţională a

C.A.P. a iniţiat simplificarea unor 
evidente contabile, a redus o parte 
din formularele şi formularisticile 
care erau de prisos, mai ales în e- 
videnţa primară a producţiei.

Şi-au vădit aceste măsuri rolul 
lor în producţie în toate unităţile 
cooperatiste agricole? Cum răspunde 
actuala evidenţă contabilă cerinţelor 
tot mai exigente ale producţiei mo
derne? Cum este organizată şi cum 
se desfăşoară la concret munca în 
sectoarele de contabilitate din coo
perativele agricole?

De la început trebuie să menţio
năm că, în multe unităţi, cadrele 
care lucrează în acest sector au cîş- 
tigat o vastă şi valoroasă experien
ţă. Nu sínt puţine cooperativele a- 
gricole în care contabilul şef poate 
să furnizeze orice dată contabilă, 
cit de sintetică sau cît de analitică, 
în cîteva secunde, ceea ce eviden
ţiază ordinea ce există în actele 
contabile. Şi nu puţine sínt cazurile

în care evidenţierea corectă a pro
ducţiei şi a muncii a barat calea 
unor practici necinstite de „înfrup- 
tare" a unora din avutul obştesc.

Despre activitatea sectorului de 
contabilitate de la C.A.P. Sibiu se 
poate afirma că este bine organizată 
şi coordonată. La valoarea produc
ţiei globale planificate a unităţii, de 
7 295 000 lei, contabilitatea cuprinde 
un contabil şef, 4 ajutori şi un ca
sier. Din totalul zilelor-muncă pla
nificate a se cheltui anul acesta pe 
unitate, de 120 000 zile-muncă, pen
tru personalul de conducere şi ad
ministraţie au fost prevăzute 8 414 
zile-muncă, adică 7 la sută. Pînă la 
31 august a.c. au fost cheltuite pe 
unitate 66 772 zile-muncă, din care 
pentru conducere şi administraţie 
4 981, adică tot 7 la sută. Evidenţa 
zilelor-muncă este ţinută la zi, înre-

(Continuare în pag. a lli-a) 
GH. GRĂDINARI In împărăţia firelor

CĂMINUL CULTURAL Şl EDUCAŢIA PATRIOTICĂ
Pentru a preveni anumite ca

renţe de fond care s-au făcut sim
ţite pînă acum în activitatea că
minelor culturale, trebuie pornit 
de la disocierea preliminară şi ho- 
tărîtoare că educaţia patriotică, 
făcută prin formele specifice aşe- 
zămintului, nu este un mijloc de 
alcătuire a programului de activi
tate, ci însuşi scopul principal al 
acestei activităţi. Este imperios 
necesară această subliniere pentru 
evitarea esenţială a tendinţelor de 
formalism care grevau asupra pres
tigiului local al acestei importan
te instituţii de cultură în mediul 
rural. Spre acest scop de înaltă 
îndatorire cetăţenească trebuie să 
se exercite convergent acţiunea 
diversificată a tuturor formelor şi 
mijloacelor prin care bogăţiile cul
turii îşi dezvăluie splendoarea sen
sibilă şi adîncimea de conţinut. 
Unele reflexe schematice, care di
minuau considerabil valoarea în 
sine a actului de cultură, şi-au 
dezvăluit pină la urmă — în prin
cipiu — o dublă faţă a nocivităţii: 
repetarea inutilă a unor formaiis
me şablonarde lipsite de fond 
emotiv, prejudiciind audienţa ge
nerală a iniţiativelor de la cămin, 
şl un aer evazionist, de o super
ficială voioşie, care ignora, din 
nepricepere sau comoditate, impe
rativele specificului local. Şi fi
indcă din greşeli se învaţă, ni se 
pare util să revenim acum, la în
ceput de drum în noua formulă 
organizatorică, asupra modului de 
lucru pe care se cere să#l depăşim 

pre un alt nivel al«valorilor.
Practicile rutiniere au oferit su

ficiente posibilităţi de constatare 
a degradării conţinutistice a ac
ţiunilor de la cămin prin comodi
tatea organizării lor după princi
piul minimei rezistenţe. Cu destul

de rare excepţii, nu se căuta noul, 
atractivitatea, nu se urmărea ob
ţinerea unei maxime eficienţe pe 
planul asimilării dinamice, active 
a valorilor de cultură. Căminul 
cultural, aşa cum a fost pînă acum 
— şi faptul trebuie să-l recunoaş
tem cu toată sinceritatea — nu 
s-a dovedit pătruns de toată con
ştiinţa importanţei sale sociale. De
sigur, nu comitem vitejia de a 
nega tot la un moment de răs
cruce, dar ni se 
par îndreptăţite 
nemulţumirile ca
uzate de stagna
re, plafonare şi 
lipsă de interes 
in ultimă analiză.

La nivelul unei constatări cu ca
racter general s-a ridicat urmă
toarea stare de lucruri: în mult 
prea mică măsură au fost folosite 
adecvat formele îndătinate ale că
minului cultural in scopul educa
ţiei patriotice. Nu sintern con
vinşi de sinceritatea preocupării 
în acest sens a acelor directori de 
cămine care includeau în progra
mul unor formaţii texte cu carac
ter declarat patriotic numai cu o- 
cazia participării acestor formaţii 
la diverse concursuri sau aniver
sări festive. Se uita prea uşor 
principiul elementar că procesul 
educaţiei în spiritul dragostei pen
tru ţară şi neam este continuu şl 
diversificat, nu doar o iniţiativă 
consumată repede în jurul unei a- 
numite ocazii cu caracter festiv. 
Au fost cazuri cînd unii directori 
de cămine s-au crezut absolviţi de 
orice neglijenţă în această direc
ţie, justificîndu-se cu candoare că 
au pregătit un program pentru cu
tare sărbătoare... Dar în rest, în

opinii

multele zile între marile aniver
sări, de ce se suspenda această 
înaltă şi plină de răspundere în
datorire?

De la autoritatea acestui precept 
trebuie gîndită întreaga sferă de 
manifestări specifice reţelei aşe
zămintelor culturale. Se impune, 
în noua formă organizatorică, o 
reevaluare a posibilităţilor largi 
de care dispun căminele pentru a 

imprima procesu
lui de consolida
re şi îmbogăţire 
a sentimentelor 
patriotice conti
nuitatea necesară 

adîncimea emotivă firească şi far
mecul sensibil al mîndriei naţio
nale. Este o impietate faţă de în
crederea spectatorilor de la că
mine ca această supremă menire a 
instituţiei să mai îmbrace hainele 
strimte ale declarativismului inva
riabil şi necop.vingător, ale expu
nerilor seci şi neantrenante. Ade
vărul este că, pentru aceasta, nu 
calea strict enunţiativă este cea 
mai fericită, ci cea a trăirii ten
sionale, a emoţiei conştiente. Deci 
publicul nu trebuie lămurit asupra 
unui lucru despre care este intim 
convins de altfel, ci este necesar să-i 
oferim posibilitatea de a da expre
sie sensibilă colectivă frumoaselor 
convingeri patriotice pe care le 
are în suflet. De aceea, se impun 
formele comuniunii spirituale in
candescente în slujba marilor ide
aluri care animă acum, ca tot
deauna, poporul român, se cer mij
loace adecvate, conform evoluţiei 
gustului şi fermităţii concepţiei 
patriotice. Scena căminului cultu
ral nu mai suportă improvizaţiile, 
ci pretinde texte bine alese din

literatura română de calitate; sala 
nu mai ascultă citirea „de servi
ciu" a unor conferinţe trimise de 
la „centru", ci doreşte prezenţa 
adevăratului conferenţiar, care să 
o electrizeze şi să o ridice în pi
cioare; satul şi comuna nu mai 
acceptă aşadar lucrul făcut de 
mîntuială.

Trebuie să fim conştienţi că se 
cere mai multă demnitate, în ulti
mă instanţă, din partea reţelei ier
arhice organizatoare şi o mai acu
tă priză a specificului local. N i 
s-a părut utilă — din experienţa 
de pînă acum — iniţiativa întoc
mirii monografiilor locale, prin 
care se solicita părerea generală 
a comunei, participarea largă a lo 
calnicilor, paralel cu rememora
rea unor evenimente din istoria 
locului, cu adinei rezonanţe în 
conştiinţa de azi.

Ar fi multe aspecte de discu
tat, care atrag după sine altele şi 
mereu altele. Am mai ţine să pre
cizăm insuficienta legătură a şco
lii, a cadrelor didactice cu aceas
tă acţiune de primordială semni
ficaţie. Ţinînd cont de faptul că 
educaţia patriotică este o compo
nentă importantă a procesului in- 
structiv-educativ desfăşurat în 
şcoală, ar fi salutare acţiuni co
mune ale căminului şi şcolii, care 
să solicite deopotrivă participarea 
activă atît a elevilor şi a cadre
lor didactice, cît şi a locuitorilor 
comunei. S-ar realiza astfel prin
cipiul maximei audienţe, paralel 
cu cel al diversificării în formă.

Sínt cîteva gînduri, de reaşe
zare a concepţiei de lucru a că
minelor culturale pe baze Etilt 
mal trainice şi mai adine ancorate 
în pretenţiile evolutive ale actua
lităţii.

TITU POPESCU

Complexul de măsuri ştiinţifice apli
cat în industria judeţului nostru avînd 
ca obiective principale creşterea în 
ritm susţinut a producţiei şi 
productivităţii muncii, rentabiliza
rea tuturor produselor, folosirea 
deplină şi eficientă a timpului de 
lucru se concretizează în ascensiu
nea economică, marcant înscrisă pe 
tabla realizărilor. Faptul evidenţiază 
că aceste măsuri, în marea lor ma
joritate ating obiectivele scontate, 
demonstrează că cei mai mulţi mun
citori, ingineri şi tehnicieni lucrează 
cu abnegaţie, valorificîndu-şi plenar 
potenţele creatoare în procesul de 
producţie, folosind intensiv timpul 
afectat muncii sociale. Pe această 
linie un aport deosebit de impor
tant au adus şi organizaţiile sindi
cale, în preocupările cărora proble
mele producţiei şi ale muncii se  în
scriu pe primul loc. In mare măsură 
eforturile lor de a mobiliza, în în
tregime, rezervele umane şi mate
riale pe frontul obţinerii unor ran
damente sporite se finalizează, zi 
de zi, în satisfacerea tot mai fermă 
a cerinţelor cantitative şi calitative 
ale sarcinilor de plan. Adunările 
generale trimestriale, judicios orga
nizate, în multe întreprinderi stimu
lează şi canalizează iniţiativa mase
lor de anga jaţi spre ceea ' ce este 
esenţial, îndrumă spiritul novator 
către rezolvarea mai promptă şi 
competentă a problemelor majore 
ale producţiei şi muncii. O gamă 
variaiă de metode şi forme propa- 
gandistic-educative (foi volante, sim
pozioane, conferinţe tehnice, vizio
nări de filme de specialitate, con
cursuri pe meserii etc.) cristalizează 
o atitudine din ce în ce mai pătrun
să de responsabilitate pentru bunul 
mers al treburilor fabricii uzinei. 
Mai există însă în judeţ multe în
treprinderi industriale care dispun 
de însemnate rezerve privind folo
sirea raţională a fondului de timp, 
care lasă deschise canalele de scur
gere a acestuia dincolo de produc
ţie. Faptul este ilustrat şi de indicele 
de utilizare scăzut, 93,18 la sută pe 
judeţ, la finele primelor opt luni 
de activitate. Dintr-o sumară analiză 
rezultă că economia judeţului a fost 
privată astfel de o producţie glo
bală echivalînd aproximativ cu 462 
milioane lei. Din totalul timpului 
neutilizat datorită întreruperilor, ab
sentelor nemotivate, învoirilor, con
cediilor fără plată şi alt timp nefo
losit, reprezentînd 715 323 om-ore a 
rezultat o pierdere pentru producţia 
globală de peste 48 milioane lei. 
Timpul despre care vorbeam, pierdut 
deci în această perioadă, repartizat 
pe muncitor însumează în medie 
10 ore şi 42 minute. A cest lucru dă 
de gîndit deoarece posibilităţile de 
înlăturare a neajunsurilor consem
nate sínt încă destul de mari. Se 
impune combaterea fermă a uşurin
ţei cu care se acordă învoiri, con
cedii fără plată, de asemenea se 
cere aplicarea de sancţiuni mai as
pre celor ce absentează nemotivat. 
Se observă în practica unor condu
ceri de întreprinderi că pentru 
satisfacerea cerinţelor producţiei, în 
loc să se valorifice rezervele de 
timp de care dispun, apelează la 
ore suplimentare.

în acest mod industria a fost în
cărcată cu un volum suplimentar de 
cheltuieli la preţul de cost de peste 
4 milioane lei — valoarea celor 
a  î .5 ......... ■ i — a— n —

peste 790 mii om-ore suplimentare, 
ştiindu-se că acestea se plătesc după 
tarife majorate. în afară de acest 
aspect, practica defectuoasă despre 
care vorbeam nu numai că nu coin
teresează angajaţii la utilizarea in
tensivă a fondului de timp, dar, duce 
în mod inevitabil la o scădere a 
productivităţii muncii.

In perioada la care ne referim 
se constată că unele întreprinderi 
nu au reuşit să imprime o disciplină 
mai pronunţată în muncă, iar numă
rul absenţelor nemotivate în trimes
trul II 1968 a crescut faţă de tri
mestrul I, aşa cum este cazul la 
uzinele „Automecanica", „Indepen
denţa", Uzina mecanică Sibiu, Uzina 
mecanică Mîrşa, fabrica „Record", 
întreprinderea forestieră, I.I.S. „Li
bertatea" Sibiu, întreprinderea „Fi
rul roşu" Tălmaciu şi altele. Cu foar
te mare uşurinţă se mai acordă în
voiri şi concedii fără plată, fapt ce 
perturbă procesul de producţie în 
structura sa. La unele unităţi ca 
de pildă 1.1.S. „Libertatea" Sibiu nu
mărul orelor de învoiri şi concedii 
fără plată s-a ridicat la 16.030 oih- 
ore, iar stagnările în producţie au 
totalizat 42 620 om-ore. Această uni
tate prin pierderile de timp aferente 
întreruperilor, învoirilor, concediilor 
fără plată şi a absenţelor nemotivate 
a fost privată de o producţie globală 
de peste 45 milioane lei. De fapt 
unitatea se prezintă la finele celor 
opt luni cu un indice de utilizare a 
fondului de timp de abia 88,90 la su
tă.; Alte unităţi ca Uzina mecanică 
Mîrşa datorită aceloraşi motive a 
pierdut o producţie globală de peste 
2,6 milioane lei.

La unele întreprinderi pe lingă 
slaba disciplină în muncă, factor ge
nerator de pierderi în producţia glo
bală, se constată şi dese întreruperi 
ale procesului de producţie. Este ca
zul uzinei „Tîrnava" şi întreprinderii 
„8 Mai" din Mediaş, Întreprinderii 
forestiere, I.l.S. „Libertatea" Sibiu 
şi altele. întreruperile se datoresc 
faptului că mai persistă deficienţe 
în cadrul serviciilor şi atelierelor 
mecanic şef, care nu acordă atenţia 
cuvenită executării la timp şi de 
bună calitate a reviziilor tehnice 
periodice şi a reparaţiilor curente 
şi capitale. Se constată de asemenea 
că stagnările mai sínt generate şi de 
aprovizionarea necorespunzătoare cu 
materii prime şi materiale a locului 
de muncă.

Repartizarea nejudicioasă a ingi
nerilor şi tehnicienilor pe schimburi, 
promulgă o slabă asistenţă tehnică, 
fapt ce determină, în ultimă instan
ţă, o productivitate scăzută. La u- 
zina „Independenţa" Sibiu din cei 
32 ingineri care lucrează în secţiile 
productive nici unul nu este plasat 
în schimburile II şi III, iar din 88 
tehnicieni, 79 sínt în schimbul I, 9 
în schimbul II şi nici unul în schim
bul III. Acelaşi fenomen îl întîlnim  
şi la uzina „Automecanica" Sibiu 
şi la alte unităţi.

Lipsa de asistenţă tehnică în 
schimburile II şi III favorizează a- 
pariţia rebuturilor şi a produselor 
de calitate inferioară. Este semnifi
cativ faptul că din 2,6 milioane lei 
pierderi din producţia de calitate 
inferioară, la nivel de judeţ, I.l.S. 
„Libertatea" Sibiu are 2,2 milioane 
lei. Din cele 4 milioane lei rebut 
din cadrul judeţului, uzina „Indepen
denţa" Sibiu deţine peste 25 la

sută, care în mare parte se datorează 
slabei asistenţe tehnice.

Din experienţa întreprinderilor se 
desprinde concluzia că unele colec
tive nu au acordat suficientă atenţie 
măsurilor de organizare ştiinţifică a 
producţiei şi a muncii, considerînd 
aceste măsuri cu caracter temporar.

In judeţul Sibiu există întreprin
deri care pe drept cuvînt se pot 
mîndri cu realizările obţinute în di
recţia folosirii judicioase a timpului 
la locul de muncă, fapt ce denotă 
că planurile de măsuri pe linia or
ganizării ştiinţifice a producţiei şi a 
muncii au avut continuitate, fiind 
urmărite permanent. Din cadrul a- 
cestor întreprinderi putem aminti u- 
zina „Balanţa" Sibiu, Uzina chimico- 
metalurgică Copşa Mică, Fabrica de 
geamuri Mediaş, I.R.U.M. Sibiu, În
treprinderea de electricitate Sibiu, 
fabrica „Berea Sibiului" şi altele.

Constatările impun a se lua cele 
mai judicioase măsuri în mobiliza
rea şi educarea oamenilor, pentru 
înlăturarea risipei de timp şi a re
partizării mai judicioase a cadrelor 
de ingineri şi tehnicieni pe schim
buri, în vederea ridicării calităţii 
producţiei pe o treaptă superioară.

Creşterea veniturilor fiecărui om' 
al muncii depinde în mod direct de 
folosirea completă şi raţională a 
timpului de lucru, factor hotăritor 
pentru creşterea producţiei şi a pro
ductivităţii muncii şi, în final, pentru 
ridicarea nivelului de trai al între
gului popor.

BORIS ROTARU
şef serviciu industrie la Di
recţia judeţeană de statistică

Sibiu
TRAIAN SUCIU
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Tehnica m odernă  
îş i  sp u n e  cu v în tu l

Tehnica modernă înlocuieşte 
munca fizică grea şi de randa
ment scăzut, cu mijloace tehnice 
de mare productivitate şi eficien
tă economică în ramura forestieră. 
Opera.ţiile de tăiere a materialului 
lemnos, transportul şi apropierea 
lui de drumurile forestiere şi de
pozite se execută acum, la cele 
mai înalte altitudini, prin mijloace 
tehnice moderne.

In acest an au fost introduse în 
procesul muncii forestiere 12 funi- 
culare diferite, adecvate condiţii
lor de lucru.

Exploatările Orlat şi Pîrîul a- 
fund din Cisnădioa.ra au fost do
tate cu funiculare cu duş 
pentru apropiat buştenii de răşi- 
noase pînă la depozitul provizoriu 
de la calea ferată forestieră. La 
exploatarea de la Pîrîul pisicii — 
Cisnădioara s-au introdus funicu
lare pasagere, la I.S.E.L. un funi
cular cîrlig. La Măgura Tălmaciu 
s-a pus în exploatare un funicu
lar pasager pentru apropierea 
buştenilor de fag pînă la drumul 
auto Valea Sadului.

Investiţiile făcute în acest an 
pentru mecanizarea muncilor fo
restiere ale I. F. Sibiu se ridică 
la peste 600 000 lei, fiind compen
sate cu o eficienţă economică de 
peste un milion lei.

D. S.
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Pe ogoarele judeţului
Folosind din plin timpul prielnic 

de lucru, ţăranii cooperatori au reu
şit să execute duminică un volum  
însemnat de lucrări agricole. S-a 
strins recolta de sfeclă de zahăr de 
pe 120 hectare şi s-au recoltat car
tofii de pe suprafaţa de 50 hectare. 
Pentru asigurarea bazei furajere s-a 
adunat otava de pe 675 hectare şi 
s-au strîns trifolienele de pe 170 
hectare.

Mobilizînd importante forţe de 
muncă şi mijloace de transport, be
neficiind de sprijinul substanţial al 
întreprinderilor industriale, ţărăni
mea cooperatoare a judeţului nostru 
a reuşit să transporte la punctele 
de necepţie ale fabricilor de zahăr 
peste 2 200 tone sfeclă. In această 
acţiune de mare importanţă pentru 
buna desfăşurare a lucrărilor cam
paniei agricole de toamnă s-au evi
denţiat cooperativele agricole din A- 
lămor, Apoldu de Jos, Apoldu de 
Sus, Arpaşu de Jos, A xente Sever, 
Cornăţel, Ighişul Vechi, Loamneş, 
Marpod, Micăsasa, Ocna Sibiului, 
Racoviţa, Roşia, Şeica Mare, Vărd, 
Vurpăr.

Pnintr-o organizare bună a muncii 
secţiilor I.M.A., s-a reuşit ca un 
număr de peste 480 de tractoare să

lucreze din plin la pregătirea tere
nului în vederea semănatului şi la 
executarea însămînţărilor. Mecaniza
torii au pregătit patul germinativ 
pentru orz şi grîu pe o suprafaţă 
de peste 800 hectare. Cele măi bune 
rezultate din acest punct de vedere 
au fost obţinute de secţiile I.M.A. 
care deservesc cooperativele agri
cole din Alţîna, Apoldu de Jos, A- 
vrig, Bruiu, Cornăţel, Hoghilag, 
Ighişul Vechi, Laslea, Mihăileni, 
Noiştat, Ocna Sibiului, Racoviţa, Ră- 
văşel, Roşia, Scorei, Stejărişul, Şe- 
limbăr, Şura Mare, Vărd.

In cooperativele agricole în cursul 
aceleiaşi zile s-au însămânţat, peste 
300 hectare. O muncă însemnată bo
gată în realizări, au desfăşurat me
canizatorii şi cooperatorii din Alţîna, 
Apoldu de Jos, Armeni, Biertan, 
Broşteni, Bruiu, Hoghilag, Hosman, 
Ighişul Vechi, Micăsasa, Răvăşel, 
Retiş, Roşia, Stejărişul, Şeica Mare, 
Şeica Mică, Şura Mare, Şura Mică, 
Topîrcea, Vărd, Vurpăr.

Eforturile susţinute depuse de lu
crătorii din agricultura cooperatistă 
pentru executarea la timp şi la nivel 
agrotehnic superior a lucrărilor a- 
gricole de sezon pun bazele produc
ţiilor agricole viitoare.

In industria judeţului -  
im portan te  re z e rv e  
d e  timp neutilizate
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S P O R T S P O R T S P O R T
FOTBAL: Divizia Á

Rămîn portarii singuri...
Cum se vede, cursa de reabilitare 

a ofensivei, pornită în această 
toamnă prin vertebrele fotbalului ro
mânesc, devine pe zi ce trece tot 
mai vizibilă. Să fie urmarea faptului 
că majoritatea antrenorilor aflaţi a- 
cum la cîrmă au fost la anii lor 
atacanţi — ar fi prea simplu. Să fie 
vorba de o renaştere a temperamen
tului latin, combătut mai multă vre
me — ar fi prea frumos. Oricum, 
regăsindu-şi ceva din ceea ce i-a 
asigurat o glorie îndepărtată (peli
cula fragilă a memoriei nu păstrează 
statui decit pentru atacanţi: Barat- 
ki, Bodola, Bîndea, Wetzer, Ciolac 
— şi, ici-colo Albu, Sfera, Apolzan) 
fotbalul nostru are şanse să-şi re- 
cîştige încrederea în sine. De-aici 
însă şi pînă la a revendica fotolii 
de glorie mai trebuie măcar o ge
neraţie. Pîn-atunci Rapidul poate 
lua 6 goluri la Belgrad pe un sta
dion aproape gol, de la un O.F.K1 
teribil de îmbătrînit. Asta e tare 
amar, căci Petrolul, dacă încasase 
5 goluri cu un an în urmă, o făcuse 
măcar în fa.ţa' unui Dinamo Zagreb 
de talie europeană. Pîn-atunci Stea
ua trece la două goluri peste Spar
tak Trnava în prima manşă a „Cu
pei campionilor europeni“ şi nu »ne 
bucurăm cine ştie ce pentru că ştim 
cit de nepregătită s-a prezentat e- 
chipa lui Adamec pe „23 August". 
Şi ne mirăm cum F.C. Argeşul a 
smuls un punct la Porto, cu toate 
că judecind condiţiile meteorologice 
în care s-a jucat se  poate crede că 
fotbalul n-a avut acoló bilet de in
trare. Aici, judecind calm, trebuie 
să acceptăm că un fotbal slab nu e 
unul care înregistrează necontenit 
înfrîngeri, ci unul care fiind mereu 
înfrînt, izbuteşte din cînd în cînd 
cîte-o surpriză.

Cit priveşte arhiva acestei a Vll-a 
etape, ea a împărţit bucuriile cele 
mai multe ploieştenilor. Surprinzîn- 
du-i pe bancari şi infatuaţi după 
punctul ciupit la Oradea şi lipsiţi 
de busolă prin absenla lui Matei, 
Grozea le-a administrat un gol aspru 
aproape de start, după ce 90 de 
minute în afară de cursele unui oa
recare Radu Ionescu printre picioa
rele internaţionalului Mocanu nu s-a 
văzut fotbal nici cit să chiorăşti 
un şoarece. Dar meciurile cele mai 
dramatice s-au consumat la Arad şi 
la t g .  Mureş. în cetatea textiliştilor, 
doi eroi , de ÍBiprumut au punctat 
un dialog dirz pentru apărarea unor 
cauze străine sufletului lor (Ade.m, 
golgeterul Clujului a înscris de două 
ori pentru arădani, iar Neagu, idolul 
Galatiului, de două ori pentru olteni, 
fixînd pînă la urmă un 4—4 de hand
bal). La Tg. Mureş, minuind cu pre
cizie arma-i specifică — contraatacul

— Steaua a revendicat la mare lup
tă un punct pentru la primăvară, 
însă dîrzenia nedezminţită a lui Ti- 
beriu Bone nu a clacat, A.S.A. ra- 
liindu-şi ambele puncte (3—2), după 
ce un atacant racolat de la Cîm- 
pia Turzii, din cele mai negre stra
turi ale diviziei secunde a putut 
Uimi campionii cu un salt de pan
teră. Cîţi or mai fi ca Mureşan prin 
anonimatul diviziilor de dedesubt! 
Şi cînd două atacuri construite nu
mai dintr-ăştia („U" Cluj şi A.S.A. 
Tg. Mureş) izbutesc a dărui în două 
partide 6 goluri unei apărări numai 
şi numai de internaţionali e semn 
că în lumea valorilor se extinde o 
stare de cumplită confuzie.

La Constanţa, scena cea mai tra
gică s-a petrecut în secunda cînd 
Năsturescu a avut proasta inspiraţie 
de a deschide scorul. în clipa aceea  
toată lumea era absolut convinsă 
că Rapidul a intrat la apă şi că 
Farul va cîştiga detaşat, altfel era 
imposibil de explicat cum oamenii 
lui Iancu au pierdut toate partidele 
din deplasare în care şi-au permis 
luxul de a conduce (cu Vagonul A- 
rad şi cu F.C. Argeş). Pînă la urmă 
Valentin Stănescu a părăsit gazonul 
cu un sever 1—4, şi-i plîngem de 
milă văzîndu-1 silit a se întoarce în 
Giuleşti cu o zestre de 10 goluri 
din numai două partide. Zău că-i 
păcat, fiindcă la anii lui, înainte de-a 
intra în afacerea asta cu Rapidul, 
era un respectabil portar de naţio
nală.

în fiefurile din Petroşeni şi Bacău 
n-a plouat mai deloc. Cu un Geor- 
gevici aruncat în luptă invalid, dar 
mai cu seamă lipsit de un Ozon în 
frontul din faţă (i-ar conveni mai 
mult decît pe banca rezervelor!) Jiul 
n-a putut rupe decît un punct (1— 1), 
în vreme ce Dembrovschi a năruit 
brutal cu un minut înainte de. sfîr- 
şit visul de fecioară al Crişului, bă- 
tînd cu 1—0. Cam tot aşa se petre
cuseră lucrurile şi cu ieşenii intraţi 
în mitanul al doilea cu un nesperat 
1—1 şi ieşiţi numaidecît cu 1—4 la 
Bucureşti. Aici însă lucrul cel mai 
trist a fost scoaterea dé pe gazon a 
lui Dumitrache şi a lui Dinu, pen
tru lipsă de combativitate. Legaţi 
asta de stilul în care Radu Ionescu 
a împleticit p icioarele'lu i Mocanu, 
de cum Sătmăreanu, Dumitru Nico- 
lae, Hăimăgeanu şi Suciu au încasat 
6 goluri de la Mustăţea, Oprea şi 
Lucaci şi veţi vedea că miroase a 
putred. Mai e o lună pînă la jocul 
cu Portugalia din preliminariile C.M, 
Ce ne facem fetelor? Că Ahgelo Ni- 
culescu abia acum s-a trezit că nu 
se poate fără Dobrin şi Lúcescu . . .

NICOLAE PÂNDELE

Divizia B

O  rep riză ... 
d o u ă  re p r iz e

După chinul încrincenat al celor 
90 de minute în care evoluaseră 
Progresul şi A.S.A. Sibiu, au urmat 
altele de izbucnire a triumfului. Ma
rele merit al partidei C.S.M. Sibiu 
— Industria Sîrmei Címpia Turzii 
a fost seriozitatea cu care ambele 
echipe au abordat lupta. Citeva cu
vinte despre oaspeţi: slabi, mai a- 
les în apărare şi la mijloc. Au înfi
ripat doar puţine faze consemnabile, 
abia spre sfîrşitul reprizei secunde. 
Au muncit mult, dar le-a lipsit cla
ritatea intenţiilor. Gazdele: au în
ceput în galop cu o certă dorinţă 
de a nu-şi dezamăgi suporterii. Încă 
din primul moment asistăm la faze 
periculoase pentru apărarea metalur- 
giştilor. In minutul 6 un şut al lui 
Kiss e respins peste bară de por
tarul oaspete. în minutul 12, Schwartz 
primeşte balonul şi sprintează vreo 
10 metri. Pentru o secundă tuşierul 
Florian Pitiş ridică fanionul, Schwartz 
pasează pe sub portar lui Kiss, care 
înscrie. Oaspeţii acuză ofsaid. Ar
bitrul de centru (care a condus în 
general bine) acordă golul. Merită 
laude antrenorul Lazăr, care inter
vine calmînd spiritele deja agitate.

In continuare sibienii posedă v i
oara întii. Sínt construite acţiuni 
inteligente. • Unguroiu domină nu 
doar prin înălţime. Schwartz se în
şurubează şi în minutul 29 majo
rează la 2—0, dintr-o pasă perfectă 
în . adîncime a lui Rătscher. Bara 
transversală e lovită de şutul necru
ţător al lui Laufceag de la aproxi
mativ 20 metri (min. 35). A doua 
repriză e mai încîlcită. Poate fi con
semnat doar golul lui Unguroiu (al 
treilea pentru gazde) în minutul al 
treilea de după reluare. Şi golul 
oaspeţilor căzut în minutul 70 al 
jocului. în plus: robinsoniada lui 
Stoicescu după încă 7 minute.

Şi acum citeva observaţii finale 
şi în acelaşi timp întrebări: De ce 
la un moment dat, spre sfîrşitul par
tidei Laufceag, Unguroiu şi Stoicescu 
„dispăruseră" de pe teren? Oare o- 
boseala n-ar fi trebuit să apară doar 
după epuizarea celor 90 minute de 
joc?

RAUL REN

Post scriptum în cabinele jucăto
rilor şi arbitrilor.

Ne-am adresat arbitrului de cen
tru, Aurel Pop din Oradea.

— Ce părere aveţi despre primul 
gol?

Flichiş pătrunde în slalom în careul advers, dar peste citeva secunde va rata

TIMPUL
Soarele răsare la 6 h şi 05 m şl 

apune la 18 h şi 10 m.Vreme relativ 
frumoasă cu cerul variabil. Izolat, la 
munte, va ploua. Vîntul va sufla po
trivit, din sectorul vestic. Minimele 
vor fi cuprinse între 6 şi 8 grade, 
iar maximele vor oscila între 19 şi 
21 grade.

BAZNA-BÄI: Jenia, Jenicika şl Ka- 
tiuşa (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Noul locatar (o-
rele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Capcana (orele 17,00 şi 19,00).

CINEMA
SIBIU: PACEA: Tarzan, omul mai

muţă (orele 9,00: 11,30; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,00); VICTORIA: O fată ciu
dată (orele 9,00; 11,00; 13,30; 16,00; 
i 8,30; 21,00); TINERETULUI: Piramida 

Ini Soare (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30); INDEPENDENŢA: 
Leul african (orele 11,00; 14,30; 16,30; 
13.30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Viva Maria 
(orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 
21,15); TINERETULUI: Onorabilul Sta- 
ni ’as, agent secret (orele 10,00; 16,30;

20,30); UNIREA: De trei ori 
E reşti (orele 10,00; 16,00; 18,00; 
20 ’'0).

A NITA: 8 MAI: Hocus-pocus
(crelo 10,00; 16,00; 18,00; 20,00).

CfSNÂBIE: POPULAR: El Dorado 
(orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi
20,90).

Dl MBRÄVENI: 7 NOIEMBRIE; 
Lordul din Alexanderplatz (orele 18,00 
şi 20,00).

Cadru din filmul O fată ciudată care rulează pe ecranul cinematografului
„Victoria." din Sibiu

14,15 — Dc ce? De unde? De cînd? 
Ciclul „Obîrşia lucrurilor" — A vio
nul (emisiune pentru şcolarii din cla
sele I-IV); 15,15 — Biblioteca de li
teratură română, Horie. Lovinescu — 
Teatru; 20,05 — Ţării, inima şi ver
sul. Montaj de poezie contemporană 
românească; 21,05 — Capodopere ale

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00; 
6,30; 9,00; 11,00; 15,00; 18,00; 20,00;
24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (programul 1); 
7,30; 8,30; 10,00; 12,00; 18,55; 21,00;
0,55—1,00 (programul II).

— A fost valabil. Am observat 
fanionul tuşierului, dar balonul nu 
s-a îndreptat spre interul care era 
în ofsaid pasiv, ci spre extrema cate 
nu era în ofsaid.

Tuşierul Florian Pitiş confirmă ce
le spuse de colegul său de la cen
tru şi recunoaşte că a greşit semiia- 
lizînd ofsaid. Adaugă însă că ime
diat a lăsat fanionul jos.

Aurel Pop tine să precizeze;
— Jucătorii oaspeţi nu trebuiau 

să se oprească din moment ce n-au 
auzit fluierul.

De aici ne-am îndreptat spre ca
binele oaspeţilor. Ne adresăm antre
norului Lazăr.

— A fost ofsaid indiscutabil. Ar
bitrul a recunoscut fată dă noi. Mai 
mult, nici al treilea gol nu este va
labil. Arbitrul trebuia să acorde 
fault, pentru că Unguroiu strigase: 
„las-o", derutînd pe jucătorii noştri.

Printre gazde:
Uhguroiu: — Da, am strigat. Scrieţi 

aşa în ziar. Acesta e adevărul.
Antrenorul sibíénilör: — Primul 

gol a fost valabil; nu era ofsaid.
R. ft.

centru, ititră în slalom printre apă
rătorii clujeni, driblează şi portarul, 
dar cînd să şuteze acesta revine 
şi-l plachează. Spre stupefacţia în
tregului stadion, Gheorghe Rentea 
din Baia Mare, arbitrul jocului, care 
a condus sub orice critică viciind 
direct rezultatul final, acordă lovi
tură liberă împotriva medieşenilor. 
Jocul continuă echilibrat pînă spre 
final. Se irosesc ocazii bune de-o 
parte şi de alta. In min. 84 Dum- 
breanu urmăreşte insistent o minge, 
pătrunde printre doi apărători ad- 
verşi, şutează puternic în portar, de 
unde mingea deviază în plasă. Mai 
erau 12 minute de joc şi egalitatea 
de pe tabela de marcaj se restabi
lise. Aspectul jocului nu mai dădea 
nici o speranţă de răsturnare a re
zultatului. Cu cinci minute înaintea 
fluierului final însă, la o lovitură 
liberă de pe partea dreaptă, balo
nul îl depăşeşte pe Lăpădatu în- 
dreptîndu-se spre Zanca (acum la 
C.F.R. Cluj), fază la care arbitrul 
fluieră strident. Toţi jucătorii se uită 
cu nedumerire. Conducătorul de joc 
arată încruntat punctul de la 11 me
tri. Soos tentează portarul şi înscrie 
în dreapta golul victorios al gazde
lor. De altfel nemulţumirea faţă de 
arbitraj în general şi faţă de uşu
rinţa cu care s-a acordat acest pe- 
nalti a fost declarată nu numai de 
miile de spectatori, dar şi de crai
nicul Victor Ion Popa, care a trans
mis la radio repriza a doua a me
ciului. Acelaşi punct de vedere este 
reţinut şi de ziarul „Sportul", unde 
se spune că penaltiul a fost acordat 
„cu mare uşurinţă la o fază con
fuză".

Iată formaţia aliniată de medie- 
şeni: loo — Deac, Lăpădatu, Kezdy, 
Schiau — Pascal (Petrică), Barna, 
Jiga — Duffibreanu (Gartner), Filip 
(Dumbreanu), Dodu.

Z. RÎŞNOVEANU

Medieşenii r e z u l t a t e l e

învinşi 
de arbitru

Jocul desfăşurat duminică la Cluj 
între liderul seriei a Il-a şi Gaz me
tan, cu toate că nu s-a ridicat la un 
nivel tehnic notabil a prilejuit me
dieşenilor o comportare sobră. Ele
vii lui Viorel Tălmaciu au acţionat 
economicos, combătînd cu un calm 
englezesc uşoara dominare a local
nicilor. Cea mai frumoasă secvenţă 
a partidéi are loc în min. 33, gvin- 
du-1 ca erou principal pe vîrful de 
atac al clujenilor, Mazurachis. Pri
mind o minge în interiorul ca
reului, atacantul C.F.R.-ului face o 
foarfecă spectaculoasă peste cap, în
scriind prin surprindere după ce ba
lonul izbise bara. Oaspeţii au o 
ocazie clară prin Dodu, scăpat pé 
contraatac, însă şutul acestuia este 
deviat „in extremis" de portar, în cor
ner. Cu două minute după începerea 
reprizei a doua Filip, lansat pe

e ta p e i a  V ll-a
1. Chimia — Eléctröputere Ö—1 (Ö—0)
2. C.S.M. Sibiu — Ihd. sîrmei 3—1 (2—Ö)
3. Métáiul T. S. — C.S.M. Reşiţa 2—0 (1—0)
4. C.F.R. Cluj — Gaz métaft 2—1 (1—0)
5. Politehnica — Metalul Hd. 2—1 (2—0)
6. A. S. Cugir — C.F.R. Tiftiş. 2—1 (1—1)
7. Olimpia — Medicina 2—0 (1—0)
8. C.F.R. Arad — Minerul 1—0 (0—0)

Clasamentul
1. C.F.R. Cluj 7 4 3 0 12— 8 11
2. Olimpia 7 4 1 2 14—11 9
3. Politehnic* 7 3 3 1 12— 9 9
4. Metalul T. S. -  7 4 1 2 9— 7 9
5. C.S.M. Sibiu 7 4 0 3 16— 9 8
6. C.F.R. I.R.T. Arad 7 3 2 2 11—12 8
7. Metalul Hd. 7 3 1 3 12— 7 1
8. C.F.R. Timiş. 7 2 3 2 7— 6 7
9. Electroputerfe 7 3 1 3 6— 7 y

10. A. S. Cugir 7 3 1 3 8—10 7
11. Medicina 7 2 2 3 10— 9 6
12. Gaz metan 7 2 2 3 8— 8 6
13. C.S.M. Reşiţa 7 2 2 3 6— 6 6
14. Minerul 7 2 1 4 4— 8 5
15. Ind. sírmii 7 1 2  4 9—14 4
16. Chimia 7 0 3 4 1—14 3

RUGBI

Bebe Boboe depune armele?

Radiojurnale: 7,00; 8,00; 13,00; 16,00; 
19,00; 22,00 (programul I); 14,00;
17,00 şi 23,00 (programul Ii).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. Stanţe contemporane; 9,30 — 
Mioriţa. Medalion, George Breazul;

După ce cîţiva ani elevii lui Bébe 
Boboc atacaseră în forţă prima po
ziţie, duminică, la prima evoluţie 
din actuala ediţie echipa de rugbi 
C.S.M. a suferit o surprinzătoare în- 
frîngere, din partea Precízei Săcele. 
După un început promiţător, cînd au 
reuşit să înscrie prin Moraru două lo
vituri de pedeapsă luînd conducerea 
cu 6—0, ei au cedat ritmul, permi- 
tînd oaspeţilor să preia iniţiativa, 
să egaleze şi să ia conducerea 6—8 
(e adevărat că au înscris punctele 
victoriei după timpul reglementar, 
min. 43) scor cu care se încheie 
prima repriză.

literaturii. „Romeo şi Julieta" de 
Shakespeare; 22,30 — Moment poe
tic. „Inscripţii pe o casă nouă" (pro
gramul 1); 19,30 — Muzee şi expo
ziţii (programul II).

Muzică simfonică: 10,00; 10,46;
15,05; 16,45; 18,40; 23,40 (progra
mul I); 8,35; 9,00; 9,32; 13,00; lâ.30; 
13,45; 14,08; 16,00; 18,00; 21,05; 21,50; 
22,35; 23,07 (programul II).

Muzică uşoară şf de jazz: 8,30; 
9,05; 10,20; 11,20; 12,00; 13,20; 14,50; 
15,30; 17,15; 19,30; 20,40; 21,00; 21,35; 
22,20; 22,35; 0,05—5,00 (programul I); 
10,05; 12,30; 15,00; 16,35; 20,40; 23,41 
(programul II).

Muzică populară: 12,36; 14,00;
16,20; 20,20; 21,25 (programul, 1); 7,00; 
8,00; 12,15; 13,15; 16,15; 17,15; 19,00 
(programul II).

TELEVIZIUNE
17.30 Pentru copii; Ecranul cu păpuşi; 

„Flux şi reflux”
18.00 T. V. pentru specialiştii din in- 
, dustrie
18.30 Curs de limba engleză
19.00 Scufiţa Roşie — film (o poveste 

pentru părinţi şi bunici)
— Elevi pe ogoare — reportaj 

filmat
19.30 Telejurnalul de seară 
19,50 Buletinul meteorologic

— Publicitate
20.00 Mari călători: Răsplata îndrăz 

nelii.
20,25 Cronica ideilor.

Conştiinţa socialistă în contem
poraneitate.

20.45 Seară de teatru; „îmbrăcaţi pe 
cei goi" de Luigi Pirandello.

22.45 Telejurnalul de noapte
23.00 închiderea emisiunii.

în repriza a doua gazdele cu toate 
că au dominat în marea majoritate 
a timpului, au jucat nervos, fără 
ambiţie, n-au reuşit să mai modifice 
scorul părăsind învinşi terenul de 
joc.

Ce se întîmplă cu echipa sibiană? 
Cu toate eforturile antrenorului 
Bebe Boboc, care s-a ocupat intens 
de pregătirea ei în vederea acestui 
campionat, pentru a-i găsi cit mai 
bine pregătiţi, unii jucători duc 0 
viaţă nesportivă, fapt ce influenţea
ză în mod considerabil aportul lor 
pe terenul de joc. In acest sens 
putem da exemplu pe Beianu, care 
în ajunul partidei a fost la bal, iar 
comportarea lui în acest joc a fost 
foarte slabă.

Dacă şi în continuare jucătorii e- 
chipei noastre continuă să privească 
superficial competiţia, desigur nu se 
mai poate realiza obiectivul propus, 
ocuparea primului loc în clasamentul 
seriei. Sperăm că această cotitură 
va avea loc chiar în duminica v ii
toare la Cluj, cînd va intîlni Poli
tehnica din localitate.

IANCU BOŢOCAN coresp.

Semifinalele 
campionatului 
de popice

La Timişoara s-a desfăşurat vineri, 
sîmbătă şi duminică una dintre „zo
nele" semifinalei campionatului repu- 
blican de popice, individual şl pe
rechi, pentru senioare şi junioare. 
Întrecerile au fost de un slab nivel 
tehnic, rezultatele, cu excepţia celui 
obţinut de Ana Felszegi (Sibiu) 833 
p.d. la 2x100  lovituri mixte au fost 
din cale afară de modeste. De semna
lat că sportivele judeţelor Argeş şi 
Olt s-au prezentat cu o zi întîrziere, 
iar cele din judeţele Dîmboviţa, Me
hedinţi şi Teleorman au absentat.

Rezultate: junioare (2x100 lovituri 
mixte): Valeria Fodor (Sibiu) 781 p.d., 
2. Maria Florinei (Dolj) 738 p.d., 3. 
Carmen Lerag (Argeş) 665 p .d .; pe
rechi (100 +  100 Iov. mixte): 1. Rodica 
Florescu — Iohana Barna (Sibiu) 728 
p.d., 2. Elena Friedlender — Ecaterina 
Varga (Bihor) 722 p.d., 3. Ana Fels
zegi — Elisabeta Nam (Sibiu) 699 p.d.; 
senioare (2x100 Iov. mixte): 1- Ana 
Felszegi 833 p.d. 2. Iohana Barna 709 
p.d,, 3. Ecaterina Varga 702 p. d.

*1

Uzina „Automecanica” Sibiu
angajează de urgenţă:

— sculeri matriţeri
Informaţii suplimentare se dau la serviciul personal al uzinei, 

telefon 1 50 90

I  ,  §

I întreprinderea de legume şi fructe Sibiu j
I pune la dispoziţia populaţiei, prin toate unităţile de desfacere | 

z  a legumelor şi fructelor din judeţ, orice cantităţi de fasole g  
I verde, ardei gras, vinete, gogoşari, castraveţi proaspeţi, bulion ■ 

şi castraveţi muraţi de calitate superioară la preţuri oficiale g
avantajoase 5

TOÄTOKSA M

PÄULESTI JUD. PRAHOVA

produce o gamă bogată de ţesături din in adecvate la 
îmbrăcăminte, lenjerie de corp şi pat, tapiţerie, huse. Cereţi 
la toate magazinele de specialitate produse garantate „INTEX“

Păuleşti

întreprinderea de transporturi
Sibiu
angajează:

— inginer mecanic, şef serviciu tehnic
— contabil I

Se cere îndeplinirea condiţiilor legale de stagiu şi studii

Informaţii, zilnic la sediul întreprinderii din Sibiu,
Calea Dumbrăvii nr. 131— 133, sau la tel. 1 36 46

Fabrica de maşini-unelte 
şi agregate Bucureşti

sectorul 3 str. B-dul Muncii nr. 250

oferă spre vînzare din stoc disponibil unităţilor socialiste şi 
cooperatiste pe bază de comandă fermă fără repartiţie:

•  benzi oţel arc diferite dimensiuni
•  cuţite schevere
•  pietre de polizor
•  diverşi rulmenţi
•  tuburi vapori mercur LVF 400 W
•  distribuitori cu 3 căi
•  culegător} de curent
•  becuri electrice şi telefonice 1 000 W şi 12 W K

Informaţii suplimentare veţi putea solicita de la serviciul 
aprovizionare, unde se pot consulta şi listele cu materialele

disponibile.

T-a.p.L M e d ia ş
angajează de urgenţă:

•  3 CONTABILI
•  1 TEHNICIAN CONSTRUCTOR
•  1 ŞEF SERVICIU CONTABILITATE

Profesor cu familie (cu un copil) căutăm cameră nemobilată cu gaz. 
Adresaţi redacţia ziarului.
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Inochentie  M icu  —  lu p tă to r  p e n tru  
d rep tu rile  p o litic e  rom ânilor

(2 0 0  de ani de la moarte)
Şcoala ardeleană — această miş

care luministă cu efecte pe planul 
conştiinţei naţionale — recunoaşte 
în Inochentie Micu un înaintaş demn, 
un punct de relaţie spirituală cu 
ideile înaintate ale literaturii istorio- 
grafice a secolului trecut, cel de-al 
XVII-lea.

Inochentie Micu a fost un spirit 
luminist de formaţie enciclopedică, 
un propovăduitor al ideilor naţionale 
şi culturale înnoitoare, realizîndu-se 
ca un conducător spiritual al Tran
silvaniei din prima jumătate a seco
lului al XVIII-lea.

Născut la  Se-du, lîngă Sibiu, în a- 
nul 1692, Inochentie Micu ajunge, 
încă tînăr fiind, episcop, fiind înzes
trat cu „bună minte şi cu cap bun". 
Noua situaţie primeşte pentru e l ac
cepţia unei tribune autoritare de răs- 
pîndire a ideilor de care sufletul său 
era incendiat: eliberarea socială şi 
naţională a românilor. în  sprijinul 
acestei înflăcărări venea dîrzenia ca
racterului său întreprinzător care, 
ajutat de o informaţie bogată, a ştiut 
să găsească m ijloacele fericite în am
bianţa vremii spre a-şi împlini înal
tele idealuri. Este omul care, fără să 
înlăture periclitarea demnităţii ecle
ziastice, nu se lasă descurajat de ne- 
aplicarea înlesnirilor prevăzute de 
„secunda leopoldină“ şi nici de jig
nirile naţiunilor privilegiate, ci cere 
drepturi depline pentru neamul său.

Ca primă acţiune, un rol de pre
misă pentru activitatea ce va urma, 
iniţiază în anul 1733 un recensămînt 
al românilor transilvăneni nu pentru 
actul în sine, ci pentru putinţa inter
pretării lui în ideea argumentului 
zdrobitor privind majoritatea româ
nească a populaţiei. Aşadar, îndrăz
neţul episcop demonstrează dreptul 
natural al românilor, reclamînd pe 
această bază drepturile legitim e şi 
ca-litatea firească a populaţiei româ
neşti de a reprezenta a patra naţiune 
constituţională în stat, „care lucru 
foarte au usturat" —  după cum ne 
mărturiseşte nepotul şi unul din suc
cesorii săi spirituali, Samuel Micu. 
Preluînd tradiţia cronicarilor, Ino
chentie Micu va răspîndi adevărul 
istoric privind unitatea de origine şi 
continuitatea elementului românesc 
în Dacia.

In autoritatea acestor preocupări se 
înscriu şi primesc sens major preo

cupările sale pe linia Invăţămîntu- 
lui. Încadrîndu-se în larga acţiune g e 
nerată de secolul luminilor privind 
organizarea şcolii cu limbă de pre
dare naţională, prin el românii tran
silvăneni obţin în a-nul 1738 dreptul 
la o şcoală-seminar, care însă a fost 
deschisă la Blaj abia în 1754, pe lîn
gă mănăstire. Cu toate acestea, şi la 
noi învăţămîntul, sub impuls luminist, 
se emancipează treptat, dar sigur, de 
sub tutela catolică, năseîndu-se pro
gresiv o şcoală nouă, cu fond laic, 
cu noi obiecte de studiu — geografia, 
istoria, matematica. Acest fapt expli
că şi interesul deosebit pentru învă- 
temîntul în limba română şi, ca atare, 
rivna alcătuirii de grama.tici şi ma
nuale în această limbă. Desigur hai
na teologică se păstra încă, dar din
colo de această concepţie formală, 
obiectele de studiu capătă o nouă 
consistenţă şi o perspectivă naţional- 
patriotică încă necunoscută. în spi
ritul ideilor noi, Inochentie Micu va  
susţine autonomia şcolii, acţiune în
cununată de succes abia în 1773, da
torită unui descendent spiritual, Pe
tru Maior.

Momentul semnificativ pe care îl 
reprezintă Inochentie Micu în lupta 
de eliberare a românilor transilvă
neni se împlineşte într-un vast pro
gram de acţiune, cu obiective variate 
dar ferme, pe care a căutat să le  
atingă folosind — după cît l-au ajutat 
puterile — căi felurite.

Inochentie Micu este primul care 
se gîndeşte să restaureze tipografia 
de la Bălgrad (Alba Iulia), părăsită 
din anul 1703 de meşterul muntean 
Mihail Işlva.novici, care o îngrijise 
pentru un timp. Conştient de foloa
sele Culturale şi naţionale ale aces
tei întreprinderi, episcopul luminist 
acuză lipsa de cărţi româneşti şi 
cere bani pentru refacerea tiparniţei. 
Deoarece încă nu-şi poate împlini a- 
ceastă dorinţă (realizată abia de suc
cesorul său pe linie episcopală — 
Petru Pavel Aron), va întreprinde 
practic un ajutor pentru cărturari a- 
ducînd din Făgăraş 350 de cărţi şi 
manuscrise achiziţionate de la înain
taşul său, loan Giurgiu Patachi.

Reacţia împotriva vastei sale acti
vităţi vizionare nu încetează însă 
a-şi manifesta opacitatea conserva
toare. Presimţind urzeala neloaială 
în spatele unei chemări la  Viena în

faţa scaunului împărătesc, Inbchfen- 
tie Micu va  convoca o reprezentanţă 
naţională românească la Blaj, cu care 
îşi va confrunta buna orientare, 
după care se autoeXilează la Roma, 
unde va muri pribeag în 1768, fără 
s-şi revedea ţara şi fără să fi primit 
satisfacţie pentru jignirile suferite. 
Aici, şi-a muncit sufletul în pribegie 
suferind greu dorul de ţară: „Nu ştiu 
prin ce farmec îi atrage pe toţi pă- 
mîntul natal, neiertîndu-i să nu-şi a- 
ducă aminte de el".

Activitatea dăruită pînă la sacrifi
ciu a lui Inochentie Micu a avut e- 
couri profunde în conştiinţele lucide 
ale vremii, aliniind noi partizani la 
un program politic şi cultural care 
oglindea doleanţele majorităţii româ
neşti a vremii. La Blaj, în spiritul ve
derilor sale, se va redacta petiţia „De 
ortu progressu conversione valacho- 
rum", în care ideea originii latine, a 
unităţii poporului român şi a conti
nuităţii lui în Dacia cunoaşte formu
lări hotărîte. Se creează — astfel —  
în Transilvania celei de-a doua ju
mătăţi a sec. al XVIII-lea un climat 
cultural străbătut de curenţi sănătoşi, 
înnoitori, în care iniţiativele naţiona
le sínt sprijinite de descendenţi spi
rituali ai lu i Inochentie Micu, precum  
episcopii Grigore Maior şi Ignatie 
Darabant, convergînd spre marea 
mişcare luministă a Şcolii ardelene.

GEORGE ALBU

S p e c ta c o l d e  m u zică  
populară ş i u şoară

Recent, formaţia de muzică populară 
şi uşoară de la Iprofil „Republica" 
Sibiu s-a deplasat în staţiunea clima
terică Păltiniş unde a prezentat pe 
scena Casei de cultură un frumos 
şi atractiv spectacol.

Cei peste 150 de spectatori, oameni 
ai muncii veniţi la odihnă, au răsplă
tit cu vii aplauze pe interpreţii Gică 
Constantinescu, Elena Onofie, Ion 
Borţan, Lucia Crişcă şi alţii, care au 
dat dovadă de talent şi măiestrie ar
tistică.

C. PÎRCÂLĂBOIU coresp.

Un nou edificiu pe harta Industrială a oraşului Sibiu: Complexul industrial de morărit şi panificaţie. In clişeu: obiectivul moară

E videnţa  co n tab ilă  
şi ev id en ţa  nepăsării
(Urmare din pag. I)

gistrările sínt făcute corect ş i ' la 
timpul util. De altfel acest lucru 
este o regulă pentru contabilii de 
la  C.A.P. Sibiu, întrucît, după cum 
ne spunea tovarăşa Elena Micu,, 
contabila şefă, în această unitate se  
fac înregistrări pentru evidenţierea 
preţului de cost. „Sínt înregistrate 
în fişe separate pentru fiecare pro
dus în parte, toate cheltuielile care 
se fac pentru realizarea unui pro
dus. O altă fişă a fiecărui produs 
evidenţiază veniturile realizate, ast
fel îneît la finele anului, pe baza 
evidenţelor sistematice ale preţului de 
cost, se poate calcula valoarea fie
cărui produs.

Bineînţeles, această evidenţă pre
supune un volum mai mare de în
registrări, o cantitate suplimentară

De la  974 num ărul famiiuroa crescu t la  1118

N eajunsurile au răm as ac e lea ş i!
Se vor mira tovarăşii care de 

două ori la rînd au fost ţinta nemul
ţumirilor cetăţenilor acestui mult 
discutat Hipodrom că revenim cu a- 
tîta, să-i zicem „încăpăţînare", asu
pra unor chestiuni pe care dînşii le 
cunosc poate chiar mai bine decit 
noi, dar nu ne facem decit o simplă 
datorie cetăţenească în a-i „bate din 
nou la cap" cu aproximativ aceleaşi 
puncte de anemie edilitară semna
late şi pină acum. Mai e oare ne
voie să precizăm, tot pentru dînşii, 
că presa este, în primul rînd, un 
purtător de cuvînt al opiniei publice?

Ce se întîmplă, în fond, în acest 
cartier? Nimic formidabil, nimic de 
neconceput. Un foarte solidar şi ac
tiv comitet de cartier se ţine scai 
de edilii Sibiului pentru a-i face să 
priceapă că au datoria să-şi facă . . .  
datoria! Foarte limpede şi cetăţe- 
neşte. Cu paranteza, însă, că repre
zentanţii voinţei celor 1 118 familii 
care trăiesc în acest cartier se luptă 
cam de multişor cu nişte mori de 
vînt clădite din promisiunile „foarte 
serioase" ale tovarăşilor care tot 
participă la şedinţele cetăţenilor de 
aici şi a p o i. . .  să ne vedem cu 
bine! Au participat la aceste şe
dinţe şi tovarăşul secretar al Consi
liului popular municipal şi inginerul 
şef al I.C.S. şi inginerul şef al I.L.L. 
şi . . .  alţi tovarăşi. Şi? Şi atît! Au 
participat şi au plecat promiţînd că 
lucrurile se vor îndrepta. Gata! 
Roata morii cu neajunsuri s-a-nvî'rtit 
din nou şi, cum spuneam, noi am 
zis, tot noi am a u z it . . .

Sínt chestiuni mai vechi şi mai 
noi cărora cei 3 979 de loca
tari ai cartierului le reclamă rezol

varea. Le vom reaminti pe unele şi 
le  vom completa pe altele pentru o 
mai bună informare a edililor mu
nicipiului . . .

La un bloc recent intrat în folo
sinţă s-ar putea vedea minunea că, 
la scara 4, ap. 60, de exemplu, po
deaua şi o bună parte din lucrurile 
locatarului au prins mucegai! Cauza 
nu e greu de ghicit. O oferim gă- 
sită-gata celor interesaţi: de-a lun
gul părţii din spate a blocului, o 
veritabilă mlaştină, rezultat al ideii 
foarte bizare a celor care au lăsat 
nivelul pămîntului din jur peste cel 
al blocului, îşi îmbăiază generos ve
cinii cu apele-i nu tocmai salubre.

Blocul 17 mai cunoaşte şi bizare
ria de a avea, pe ici pe colo, uşi 
de intrare coşcovite şi îndoite pre
matur. Oferim celor care nu sint 
dispuşi să ne creadă pe cuvînt cî- 
teva exemple verificabile la orice 
oră. O vizită la scara II, ap. 24, 
scara III, ap. 50 sau chiar la blo
curile nr. 11 scara 4, ap. 54 şi nr. 
14, scara I, ar fi edificatoare.

în trecere pe la blocul 17, scara 
I, etaj 3, reprezentanţii I.L.L. Sibiu 
s-ar putea interesa de ce curge apă 
prin tavanul acestui apartament şi 
de ce a plătit familia care locuieşte 
acolo 600 de lei pentru zugrăvit la 
un timp atît de scurt de la darea 
în folosinţă a b loculu i. . .

Nevoind categoric, să scape ocazia 
de a afla „ceva mai mult trimişii 
întreprinderilor care vor găsi că 
sínt obiectul aluziei noastre s-ar 
putea interesa şi ce s-a întîmplat cu 
centura de drenaj realizată de cons
tructor care, în timpul ridicării blo
cului, a fixat linia mai jos decit cea

a canalului (!!). Şi cum se întîmplă 
că, în urma „reparaţiei", centura 
colectează acum apa care se scurge 
pe lîngă plăcile de beton care n-au 
mai fost lipite? . . .

îl invităm pe tovarăşul director 
al I.C.S. la o scurtă inspecţie prin 
faţa blocurilor 13 şi 14 unde va pu
tea afla de la locatari cu ce întîr- 
zieri se ridică reziduurile menajere. 
Cu acelaşi prilej va avea posibilita
tea să constate că la blocurile 31, 
32, 35 şi 36, mai proaspăt date în 
folosinţă, aceste gunoaie sínt consi
derate mai „peste mină" şi nu se 
mai oboseşte nimeni să le ridice.

Un cui pe care, în repetate rîn- 
duri, l-am bătut şi noi şi alte or
gane îl reprezintă problema comer
cială a cartierului., O baracă sub 
toată critica, unde vînzarea se face 
printr-o ferestruică aidoma aceleia 
de la bucătăria unei cantine, cu un 
spaţiu de depozitare în perfectă 
concordanţă cu exteriorul, constituie 
— vezi doamne — centrul alimentar 
al „Hipodromului".

Am primit la redacţie o adresă 
oficială din partea Direcţiei comer
ciale judeţene prin care eram anun
ţaţi că „avînd în vedere stadiul 
avansat al lucrărilor şi promisiunile 
constructorilor" se speră că edificiul 
complexului comercial va fi dat în 
folosinţă pînă la data de 10 noiem
brie a.c. Nu ştim exact ce se înţe
legea la Direcţia comercială jude
ţeană prin „stadiul avansat". La 
data vizitei noastre, 19 septembrie, 
stadiul lucrărilor acuza o întîrziere 
de cel p u ţ in ...  pînă la anul!

între timp, constructorii au înce
put să strecoare ideea că nu vor pu

tea realiza la termen unele lucrări 
a n g a ja te ... Curios lucru, cei care 
adoptă o astfel de atitudine^sînt şi 
ei cetăţeni, ba unii poate chiar lo
catari ai cartierului în discuţie.

Cu vorbele şi promisiunile nu s-a 
făcut niciodată mare lucru. Edilii Si
biului sínt aşteptaţi de mai multă 
vreme cu fapte, li aşteptăm şi noi 
cu astfel de fapte, rezervîndu-ne 
dreptul să revenim asupra proble
mei angajate de fiecare dată cînd 
va fi cazul.

MARIUS VINTILÄ

de operaţiuni contabile. Dar acest 
sistem de evidenţă creează condiţii 
pentru orientarea de perspectivă a 
dezvoltării sectoarelor de producţie: 
întrucît la sfîrşitul anului se poate 
vedea care produse sínt rentabile, 
se poate face profilarea activităţii 
economice pe aceste produse. De a- 
semenea, evidenţa preţului de cost 
este şi un seismograf ultra-sensibil 
al activităţii productive: dă primul 
alarma în cazul efectuării cheltuie
lilor neeconomicoase, impunînd ur
gentarea măsurilor de redresare a 
situaţiei financiare. Datorită aplicării 
acestui sistem de evidenţă conta
bilă, cooperatorii din Sibiu s-au 
convins că griul este o cultură cu 
adevărat rentabilă: în 1967 s-a produs 
tona cu 780 lei, şi s-a valorificat cu 
1 400 lei, preţul de contractare.

Cu toate că volumul de înregis
trări şi operaţiuni contabile la 
C.A.P. Sibu este suplimentat de a- 
cest sistem, sectorul este cu ac
tivitatea „la zi". Şi în alte coopera-, 
live agricole activitatea sectoarelor 
de evidenţă contabilă este bine or
ganizată şi se desfăşoară cu eficien
tă economică.

Din păcate, se întîlnesc şi cazuri 
în care munca la contabilitate se 
desfăşoară la voia întîmplării, înre
gistrările sínt făcute cu mare întîr- 
zîere şi uneori eronat operate.

Un exemplu. Pentru a găsi planul 
de producţie al unităţii, contabilului 
de la C.A.P. Scorei i-a trebuit, în 
primăvară, peste... 2 ore! La un con
trol ad-hoc efectuat de vicepreşedin
tele U.J.C.A.P., Cornel Popescu, la 
aceeaşi unitate s-au găsit înregistrări 
eronate în conturi. Să nu mai vor
bim despre faptul că nici nu poate 
fi vorba de înregistrarea la zi a do
cumentelor contabile.

Alt exemplu. Contabilul şef A le
xandru Căluţiu, de la C.A.P. Ighişul 
Vechi, afirma cu seninătate: „n-am 
reuşit să înregistrăm nici un docu
ment din septembrie. Am avut o con
tabilă bolnavă şi lucrurile aici, la

noi, s-au încurcat". într-adevăr, lu
crurile sínt încurcate la contabilita
tea de la C.A.P. Ighişul Vechi: zile- 
le-muncă nu au fost afişate nici pen
tru luna august, cu toate că, în con
formitate cu instrucţiunile U.N.C.A.P., 
fişele  de evidenţă a zilelor-muncă e- 
fectuate de către membrii coopera
tori trebuie întocmite, centralizate şi 
decontate la 1 şi la 15 ale fiecărei 
luni. Sîntem după 20 septembrie şi la 
C.A.P. Ighişul Vechi nu se ştie cîte 
zile-muncă s-au cheltuit pentru pro
ducţii decît pînă ia.... 1 august a.c.

Sínt cadre mai puţine la C.A.P. 
Ighişul Vechi decît la C.A.P. Sibiu? 
Contabilul şef Alexandru Căluţiu este 
ajutat de 3 contabili şi un casier. 
Faţă de specificul evidenţei contabile 
de la C.A.P. Sibiu, volumul de în
registrări şi operaţiuni financiare la  
C.A.P. Ighişul Vechi este cu mult mai 
mic.

în planul anual de producţie al 
C.A.P. Ighişul Vechi, din cele 
128 000 zile-muncă prevăzute a fi 
cheltuite, 7 200 revin personalului de 
conducere şi administrativ. Deci un 
procent de 5,6 la . sută! Dar pînă la 
1 august a.c. (datele mai „la zi" în  
această privinţă lipsesc de la C.A.P. 
Ighişul Vechi) fuseseră realizate în  
unitate 74 439 zile-muncă, din care 
5 454 pentru conducere şi adminis
traţie, ceea ce înseamnă 7,4 la sută 
din total! Iată cum o planificare 
iniţială ireală duce la lucruri care 
nu-şi au rost. Că zilele muncă sínt 
cheltuite nechibzuit la Ighişul Vechi 
ne-o dovedeşte şi existenţa celor 3 
paznici la sediul unităţii.

Pentru a fi la înălţimea exigenţe
lor mereu crescînde ale producţiei 
agricole moderne, se cere mai multă 
conştiinciozitate, mai mult spirit de 
iniţiativă şi mai multă pasiune did 
partea contabililor, a tuturor lucră
torilor din sectoarele de evidenţă 
contabilă ale cooperativelor agricole 
de producţie.

La Arhivele statului din Sibiu

Un p r e ţio s  m a n u sc r is  
d esp r e  f iz ic ă

Ziarul „Tribuna Sibiului* a pu
blicat în numărul din 22 februarie 
a. c. o scurtă informaţie în legătu
ră cu un manuscris păstrat la Ar
hivele statului din Sibiu, operă a 
unui student transilvănean la 
Londra. Sîntem astăzi în măsură 
să dezvăluim numele autorului 
manuscrisului.

In secolul al XVIII-lea noile teo
rii şi ipoteze ale lui Newton au 
stîrnit atenţia oamenilor de ştiinţă 
de pretutindeni, provocînd, toto
dată, multe dispute între matema
ticienii timpului. Intr-o astfel de 
epocă, la Londra şi-a făcut apari
ţia în 1710 un student transilvă
nean cu rare aptitudini de cerce
tare în domeniul matematicii. Cer
cetările făcute la Londra de istori
cul P. Cernovodeanu au stabilit 
numele autorului preţiosului ma
nuscris pus în discuţie. Este vorba 
de Parisz Papai Francisc junior, 
de profesie medic, fiul cunoscu
tului om de ştiinţă Papai Parisz 
(1649—1716), care a scris multe 
lucrări de interes ştiinţific.

Ajuns în Anglia, Parisz — ju
nior a studiat ca „audiator" la ce
lebrele universităţi din Cambridge 
şi Oxford, unde studenţilor le  era 
lăsată o largă iniţiativă. Timp de 
un an studentul transilvănean a 
studiat şi copiat capitole din im
portantele lucrări ale lui Newton, 
„Optica şi principiile matematice 
ale filozofiei naturale“, operă ce 
fundamentează creaţia ştiinţifică a 
marelui savant.

Manuscrisul aflat la Arhivele 
statului din Sibiu, intitulat „Prele
geri despre fizica experimentală* 
din timpul lui Newton serveşte as
tăzi la ilustrarea interesantelor 
teorii şi ipoteze de optică şi ma
tematică demonstrate experimen
tal in acea vreme în Anglia.

Prof. MIRCEA STOIA
custodele Arhivelor statului Sibiu

Cererea mereu crescîndă a numărului de articole din masă plastică, cum sínt bunăoară multiplele sortimente de 
flori artificiale, produse de întreprinderea „Flamura roşie" din Sibiu, implică introducerea utilajelor de înaltă tehni
citate în procesul de producţie. Astfel, reperele necesare sínt realizate pe maşini moderne de injecţie, verticale şi 
orizontale, cum este şi cea din fotografia noastră, deservită de U.T.C.-ista Ileana David.

D U M IN IC A  N U  S E  C
Nu există, aparent, nici cel mai 

mic motiv să-şi închipuie cineva că, 
după o săptămfnă de muncă intensă, 
locuitorii Sibiului n-ar mai fi dis
puşi să consume cotidianul nutri
ment. Nu sîntem încă în epoca 
imaginată în lucrările declarate, pen
tru moment, ştiinţifico-fantastice şi, 
deci, nu s-a pus în vînzare în re
ţeaua co m ercia lă ... esenţă de pîine. 
Cele două întreprinderi cărora, prin 
noi, locuitorii Sibiului le adresează 
(pentru a cîta oară?) o întrebare 
sínt, cum lesne s-a ghicit desigur, 
I.C.S. Alimentara şi furnizorul ei de 
pîine, Complexul de morărit şi pa
nificaţie.

Conducerile celor două întreprin
deri sînt datoare să acorde puţină 
atenţie ş i . . .  clienţilor, notîndu-şi 
cîteva observaţii critice pe care noi, 
le  considerăm uimitor de justificate. 
Uimitor, deoarece este cu adevărat 
greu să-ţi dai seama cum se face 
că la produsul cel mai căutat în fie
care zi cele două întreprinderi şi-au 
propus, se pare, să rămînă în per
manent conflict cu cei care consti
tuie motivul unic al existenţei unor 
astfel de unităţi economice sau co
merciale.

S-ar putea pune mai multe în
trebări în legătură cu acest fapt. 
Considerăm, totuşi, că cea aleasă de 
noi reprezintă esenţa lor şi le supli
neşte pe toate.

Sîntem mereu sesizaţi asupra cali
tăţii îndoielnice şi lipsei de pîine în 
special în zilele de sîmbătă şi du
minică.

Nu este pentru nimeni un secret 
că producţia de pîine nu constituie 
nici pe departe o problemă pentru 
noi. Bogăţia lanurilor din acest an 
sínt cea mai proaspătă şi elocventă 
dovadă în acest sens. Cum se în
tîmplă atunci că, tocmai la sfîrşitul 
săptămînii, apar goluri în aprovizio
nare? Am făcut, pentru edificare, o 
vizită de seară şi matinală sîmbătă 
şi, respectiv, duminica trecută. Un

magazin specializat, „Spicul", îşi o- 
feră vitrinele trecătorilor bulevardu
lui Nicolae Bălcescu. Intrăm şi re
marcăm că majoritatea clienţilor 
care solicită pîine albă ies, „strîm- 
bind din nas", fără să cumpere ni
mic. Nu se poate admite că, într-un 
astfel de magazin, lumea intră ca să

ar demonstra, după un sistem aparte 
(cel cetăţenesc) că sibienii sínt con
damnaţi să înghită trei zile pe săp- 
tămînă pîine tare. Foarte curioasă 
logică din partea tovarăşilor care 
răspund de aprovizionarea cu pîine 
a oraşului. Le solicităm tocmai din 
acest simplu motiv o explicaţie.

RAID.ANCHETi
p rin  d o u ă  în tr e p r in d e r i s ib ie n e

vadă ce noutăţi au mai so s it . . .  în
trebăm de aceea o cumpărătoare:

— Cum se face că n-aţi cum
părat nimic?

— Ihchipuiţi-vă că n-am avut ce!
— T o tu ş i.. .  este suficientă 

pîine semialbă în unitate . .  .
— Nu cred că dumneavoastră aţi 

cumpăra pentru cei de-acas' pîine 
cleioasă şi, pe urmă, am, voie cred, 
să vreau pîine albă, nu?

Logica de fier a interlocutoarei 
noastre ocazionale nu avea absolut 
nici un . . .  cocoloş în argumentaţie. 
Nu ne-a rămas decît să fim de a- 
cord c ă . . .  aşa este şi să solicităm  
punctul de vedere al celor care vînd 
produsul.

— De ce nu aveţi pîine albă?
— Pentru că duminica nu ni se 

aduce nici un fel de „albitură".
— Nu cereţi dumneavoastră 

sau nu se produce?
— Fabrica nu produce sîmbătă a- 

cest sortiment.
— înseamnă, deci, că franzela 

pe care o mai aveţi în raf
turi e . . .  de ieri.

— Aşa este. Şi cea de mîine va fi 
din cea produsă tot de ieri.

Fără să fii în mod obligatoriu un 
bun matematician, un scurt calcul

Aflăm cu acelaşi prilej că popu
laţia solicită destul de frecvent pâi
nea tip Braşov. Unitatea asupra că
reia ne-am îndreptat atenţia are, la 
acest sortiment, o repartiţie zilnică 
de numai 100 kg!

Cerem cititorilor noştri permisiu
nea de a adăuga celor spuse pînă acum 
cîteva cifre găsite în „documentele" 
magazinului „Spicul". Ne referim ex
clusiv Ia produsul pîine albă: 19 
septembrie a.c. —- intrat 75 kg: 20 
septembrie — 120 kg; 21 septembrie 
(sîmbătă) — 1 600 kg; 22 septembrie 
(duminică) — zero virgulă zero k i
lograme! Magazinul este deschis şi 
duminica pînă la ora 11,30. De ce? 
Pentru a oferi cumpărătorilor pro
duse proaspete necesare prînzului 
duminical, ar fi normal să se răs
pundă. Nu, contrazice realitatea. 
Pentru a se scăpa de ceea ce, even
tual, nu s-a trecut sîmbătă omul 
trebuie să cumpere ceva. Nu ştim 
cine-şi permite să se conducă după 
un atare raţionament faţă de un 
atît de important fapt cum este a- 
provizionarea populaţiei. Oricum ar 
fi, nici un jurat nu i-ar găsi circum
stanţe atenuante. Sistemul nostru 
social nu admite nimănui să se joace 
de-a vaţiascunselea într-o chestiune 
de vitală importanţă. Este cel pu
ţin foarte surprinzător că furnizorul

de pîine al oraşului nu mai produce 
nimic începînd de sîmbătă, ora 14.

Din cifrele pe care le-am reprodus 
cu cîteva rînduri mai sus, rezultă 
foarte limpede că sîmbătă cererea 
la produsul „albituri" este net sporită 
faţă de alte zile. Totuşi, duminică 
dimineaţa, rafturile magazinului sínt 
goale. Ştiu foarte bine şi tovarăşii 
de la I.C.S. Alimentara că nu este 
vorba de un caz izolat. De foarte 
multă vreme gestionarii unităţilor 
care vînd pîine manifestă o condam
nabilă „prudenţă" în fiecare sîm
bătă. Pentru a nu risca să „rămînă 
cu pîinea" fac o comandă sub n ive
lul cererii reale. Ar fi interesant de 
ştiut cu ce anume este însărcinat 
să răspundă tovarăşul Chirilă de la  
I.C.S. Alimentara dacă nu cumva 
de buna (adică abundenta) aprovi
zionare a unităţilor? Este, de asem e
nea, uimitor că direcţiunea întreprind
derii nu controlează acest fapt! Ner 
vine greu să credem că există ci-- 
neva căruia îi face plăcere să s 
afle în  conflict permanent cu d ien -' 
ţii, deşi faptele par a confirma lu<? 
crul.

Dacă un astfel de fenomen se ma-J 
nifestă în plin centrul comercial aK 
oraşului, este lesne de înţeles că* 
situaţia nu diferă în  cartiere. Nu' 
mai departe decît pe bulevardul 
Victoriei, la unitatea din faţa staţiei 
de tramvaie, ni se semnalează exact' 
aceleaşi lipsuri.

Profităm de ocazie pentru a ne 
exprima nedumerirea că alte produ
se „albe" cum sînt cornurile sau 
chiflele, apar în magazine exact după 
ce elevii sau oamenii muncii se află 
deja la locul unde-şi desfăşoară ac
tivitatea, cu toate că aceste unităţi 
îşi deschid în general porţile la 
ora 6 dimineaţa.

La întrebarea lansată de redacţia 
ziarului nostru celor două întreprin
deri, cititorii aşteaptă un grabnic 
răspuns. '

MONICA SLÄTINEANU
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a c tu a l i ta te a  in te rna ţ iona la
V iz ita  delegaţiei 
P*GR* în Italia

Roma 23 — Corespondentul Ager- 
pres, N. Puicea, transmite: Luni di
mineaţa, delegaţia Partidului Comu
nist Român, condusă de tovarăşul 
Virgil Trofin, membru al Comitetu
lui Executiv, al Prezidiului Perma
nent, secretar al C.C. al P.C.R., s-a 
intîlnit, la sediul Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Italian, 
cu conducerea unor secţii ale C.C. 
al P.C.I., cu activişti ai C.C. al 
P.C.I. Au participat Alessandro Nat- 
ta, membru al Direcţiunii, şeful sec
ţiei organizatorice a C.C. al P.C.I., 
Arturo Colombi, membru al Direcţiu
nii, responsabilul secţiei agrare a 
C.C. al P.C.I. Franco Calamandrei, 
membru al C.C., responsabilul Comi
siei ideologice a C.C. al P.C.I. A- 
driana Seronf, membru al C.C., res
ponsabila Comisiei de femei a C.C. 
al P.C.I., precum şi alţi activişti ai 
C.C. al P.C.I., ai Federaţiei Tinere

tului Comunist Italian şi Uniunii 
Femeilor Italiene. Cu acest prilej s-a 
făcut un schimb de experienţe pri
vind activitatea celor două partide 
frăţeşti.

Reprezentanţii P.C. Italian au vor
bit pe larg despre activitatea şi re
zultatele obţinute de comuniştii ita
lieni în sectoarele pe care le repre
zintă.

Tovarăşul Virgil Trofin a împăr
tăşit gazdelor din experienţa Parti
dului Comunist Român în dezvolta
rea legăturilor sale cu masele, a de
mocraţiei interne de partid, în re
zolvarea principalelor probleme ce 
stau în faţa comuniştilor din Româ
nia în construcţia socialistă.

La întîlnire au participat, de ase
menea, senatorul I. Piva, membru 
al C.C. al P.C.I. şi Cornel Burtică, 
ambasadorul Republicii Socialiste 
România la Roma.

Vizita tovarăşului 
Paul Niculescii-Mizil în Ungaria

Budapesta 23 — Corespondentul 
Agerpres, Al. Pintea, transmite: Pe 
baza unei înţelegeri comune, la 23 
septembrie, Paul Niculescu-Mizil. 
membru al Comitetului Executiv, al 
Prezidiului Permanent, secretar al 
Comitetului Central al Partidului Co
munist Român, a făcut o vizită în 
Ungaria, în timpul căreia a avut con-' 
vorbiri cu Komócsin Zoltán, membru 
al Biroului Politic, secretar al Corni 
tetului Central al P.M.S.U.

In cadrul convorbirilor, care au 
decurs într-o atmosferă sinceră şi to
vărăşească, au fost abordate proble
me privind relaţiile dintre cele două 
partide, precum şi probleme E.ctuale 
ale mişcării comuniste internaţionale.

La convorbiri au luat parte şi Du
mitru Turcuş, ambasadorul Republicii 
Socialiste Románia la Budapesta, şi 
Garai Robert, şef adjunct al secţiei 
externe a C.C. al P.M.S.U.

comun 
româno-venezuelean

Caracas 23 — Trimisul special A- 
gerpres, Vasile Oros, transmite: La 
încheierea vizitei în Venezuela a de
legaţiei guvernamentale române, con
dusă de Gheorghe Rădulescu, v ice
preşedinte al Consiliului de Miniştri, 
a fost adoptat un comunicat comun. 
Delegaţia Republicii Socialiste Româ
nia — se spune in comunicat — s-a 
întîlnit cu primul ministru şi minis
tru al relaţiilor interne, Reinaldo 
Mora, cu ministrul relaţiilor externe, 
Ignacio Iribarren Borges, ministrul 
minelor şi hidrocarburilor, Jose An
tonio Mayobre, ministrul dezvoltării 
economiei nationale, Aura Celine, Ca
sanova, ministrul adjunct al relaţiilor 
externe, Raul Nass, cu preşedintele 
şi membrii conducerii Federaţiei Ca
merelor de Comerţ şi Industrie, cu 
preşedintele şi membrii conducerii 
Corporaţiei venezuelene dc dezvolta
re; şi ai Societăţii petroliere vene
zuelene. Cele două delegaţii au for
mat grupe de lucru care şi-au des
făşurat activitatea separat, cu scopul 
de a examina în mod detailai posibi
lităţile existente în ce priveşte schim
burile comerciale şi cooperarea eco
nomică, in special în domeniile petro
lului, minelor, chimiei şi petrochi
miei. Ambele părţi au apreciat că 
etît actuala vizită a delegaţiei guver

namentale române,-cit şi cea a dele
gaţiei comerciale a Venezuelei, care 
s-a aflat în Románia în luna iulie 
a.c., constituie rezultate pozitive pen
tru strîngerea relaţiilor economice şi 
comerciale între România şi V ene
zuela.

Cele două delegaţii au elaborat un 
acord prin care se stabileşte crearea 
unei comisii guverna.ment.ale mixte 
româno-venezuelene, ce va avea sco
pul să studieze şi să exploreze acele 
domenii care prezintă perspective 
concrete de schimburi. Acordul a fost 
semnat de către Gheorghe Rădulescu. 
vicepreşedinte al Consiliului de Mi
niştri al Republicii Socialiste Roma 
nia, şi de către Ignacio Iribarren 
Borges, ministrul relaţiilor externe al 
Republicii Venezuela.

Cele două delega-tii, subliniază co
municatul in încheiere, consideră că 
dezvoltarea relaţiilor între ţări tre
buie să se bazeze pe respectarea 
suveranităţii şi că una din căile de 
întărire a colaborării internationale 
este contactul direct între popoare, în 
conformitate cu principiile fundamen
tale consacrate în Caria Naţiunilor 
Unite, a cărei respectare este cel mai 
bun mijloc pentru a garanla pacea şi 
securite-tea internaţională.

SESIUNEA EXTRAORDINARĂ 
A PARLAMENTULUI FRANCEZ

Paris 23 — Corespondentul Ager
pres, Georges Dascal, transmite: A s
tăzi, marţi, se deschide sesiunea ex 
traordinară a Parlamentului francez.

Ea nu va tine decit o săptămînă 
şi va fi consacrată în mod exclusiv 
discutării a două proiecte de lege 
deja aprobate de Comisia Financiară 
a Adunării Naţionale şi consacrate 
stimulării investiţiilor în industrie şi 
reducerii sarcinilor iiscale ale în
treprinderilor.
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Sesiunea ordinară a Parlamentului 
se deschide la 2 octombrie şi va fi 
marcată prin două importante dez
bateri. Prima se referă la proiectul 
de lege privind reforma învătămîn- 
tului superior, pregătit de Edgar 
Faure, ministrul educaţiei naţionale 
şi aprobat de guvern, iar cea de-a 
doua se referă la bugetul Franţei 
pe 1969.

Odată cu Adunarea Naţională îşi 
va relua activitatea şi Senatul, cu 
cei 103 senatori noi aleşi duminică.
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Conferinţa statelor nepose- 
soare de arme nucleare

-  Intervenţia reprezentantului român —
Geneva 23 (Agerpres). — In Comi

sia I a Conferinţei statelor nepose- 
soare de arme nucleare de la. Gene
va — comisie care dezbate problema 
garanţiilor de securitate pentru sta
tele nenucleare şi a măsurilor de 
dezarmare — a luat cuvîntul repre
zentantul român, ambasadorul Nicolae 
Ecobescu.

Trecînd in revistă dezbaterile de 
pînă acum ale comisiei în problema 
garanţiilor de securitate pentru sta
tele nenucleare, delegatul român ,a 
subliniat că „securitatea reprezintă 
un atribut fundamental al indepen
denţei naţionale, o chezăşie a realiză
rii dreptului suveran al statelor de a 
se manifesta pe planul relaţiilor in
ternaţionale ca subiecte de sine stă
tătoare. Securitatea, a spus vorbito
rul, constituie, totodată, o premisă 
fundamentală pentru dezvoltarea li
beră a fiecărui popor, un factor ho- 
tărîtor al materializării dreptului ina
lienabil al fiecărei naţiuni de a-şi ho
tărî singură destinele, de a-şi rezol
va problemele în conformitate cu vo
inţa şi aspiraţiile safe. Starea de se
curitate a statelor este, de . aceea., 
una din valorile esenţiale pe care. 
dreptul internaţional contemporan are 
menirea să le apere la fel cum este  
chemat să promoveze progresul eco
nomic şi social al tuturor popoa.relor, 
să apere pacea, statornicirea unor 
relaţii normale, de bună vecinătate 
şi cooperare paşnică între toate ţă
rile, mari şi mici, relaţii întemeiate pe 
principiile unanim recunoscute ale le 
galităţii întemeiate pe principiile una
nim recunoscute ale legalităţii inter
nationale — suveranitatea şi inde
pendenţa naţională, egalitatea în 
drepturi şi avantajul reciproc, nea
mestecul în treburile altuia..

Stringenta problemei garanţiilor de 
securitate pentru ţările nenucleare şi 
nevoia urgentă de a fi soluţionată de 
o manieră satisfăcătoare, a arătat 
reprezentáltál român se află in
tr-un raport de strînsă inter
dependenţă cu tratatul de neproli- 
ferare a armelor nucleare, statele 
care prin tratat renunţă la aceste ar
me fiind pe deplin îndreptăţite să 
obţină garantarea efectivă a securită
ţii lor.

Acesta este temeiul care justifică 
cerinţa ca, pînă la eliminarea, totală 
a armelor nucleare existente şi deci 
pînă la înlăturarea completă a pri
mejdiei nucleare, — finalitate la care 
trebuii; să conducă masurile din do
meniul dezarmării atomice — ţările 
neposesoe.re de arme nucleare să se 
bucure de garanţii al căror efect să 
lie consolidarea securităţii lor. De 
puterile deţinătoare de arme nu- 
clee.re înainte de toate, ca să-şi 
asume obligaţia solemnă, pe de 
o parte, de a nu utiliza. în nici o 
împrejurare armei:' nucleare împotri
va statelor care nu le posedă, iar pe

de altă parte, de a nu ameninţa a- 
ceste state, în nici un caz şi în nici 
o circumstanţă, cu folosirea lor.

In continuare, ambasadorul N. Eco
bescu a arătat că „interzicerea arme
lor nucleare — deşi nu afectează di
rect arsenalele atomice — ar avea o 
influentă pozitivă asupra înfăptuirii 
unor măsuri efective de dezarmare 
nucleară, ar stimula eforturile dedica
te dezarmării generale. Este lesne de 
înţeles că negarea juridică, politică, 
şi morală a armei nucleare, prin 
scoaterea ei în afara legii, ar repre
zenta o amplă deschidere către nega 
rea materială a acesteia, prin sis
tarea completă a producţiei şi distru
gerea tuturor stocurilor. Măsură de 
valoarea şi tăria unui simbol, condam
narea fără drept de apel a armelor 
nucleare ar fi o dovadă convingătoa
re a voinţei statelor de a se angaja 
pe calea lichidării acestora.

România, a spus delegatul român, 
s-a pronunţat neabătut şi a militat cu 

. consecventă pentru interzicerea fo
losirii armelor nucleare şi a oricăror 
arme de distrugere în masă, susţi- 
nînd toate iniţiativele consacrate a- 
cestui scop. Poziţia României derivă, 
înainte de toate, din dorinţa, de a 
conlucra la opera de edificare şi 
consolidare a păcii internaţionale. Ea 
izvorăşte, în acelaşi timp, din convin
gerea că prohibirea armelor atomice, 
ar avea efecte salutare asupra nego
cierilor de dezarmare şi ar influenta 
pozitiv întreaga situaţie constituind 
un factor de promovare a destinderii, 
înţelegerii şi cooperării între na
ţiuni".

în încheierea intervenţiei sale, re
prezentantul român a declarat: „După 
cum s-a subliniat şi în cursul dez
baterilor acestei conferinţe, probleme
le pe care le examinăm au o vocaţie 
de universalitate. Obiectivul către 
care trebuie orientate în permanenţă 
străduinţele întregii comunităţi inter
naţionale este dezarmarea generală 
şi, înainte de toate, dezarmarea nu
cleară. Aceasta este o chestiune v i
tală pentru toate popoarele, care 
poate fi soluţionată numai prin efor
turile convergente ale tuturor state
lor lumii.

Este de neconceput înfăptuirea de
zarmării generale şi, mai întîi, a celei 
nuclee.re, fără participarea la acest 
proces a tuturor ţărilor lumii şi, în 
primul rînd, a celor cinci puteri de
ţinătoare de arme nucleare. Trebuie, 
de aceea, să se creeze condiţii cores
punzătoare pentru asigurarea unei 
participări egale a R. P. Chineze la 
dezbaterea şi soluţionarea pozitivă a 
tuluroriţjroblemelor internaţionale ac
tuale, între care dezarme-rea deţine 
un loc de frunte. Se impune, prin ur
mare, eliminarea acelor obstacole, 
servind interese unilaterale, care îm
piedică în mod ilegal ocuparea, de 
către R. P. Chineză a locului ce i sg

cuvine în Organizaţia Naţiunilor 
Unite şi în alie organizaţii şi reuni
uni internaţionale.

Considerăm, în acelaşi timp, regre
tabil că la o reuniune chemată să 
examineze probleme de interes gene
ral şi ca.re privesc toate ţările nenu
cleare, fără excepţie, nu au fost in
vitate R. D. Germană, R.P.D. Coreea
nă şi R. D. Vietnam — fapt ce con
stituie o discriminare fată de aceste 
state suverane şi independente.

Delegaţia română tine să reafirme, 
şi cu . acest prilej, poziţia con
stantă a guvernului Republicii 
Socialiste România cu privire la 
necesitatea participării R. D. Ger
mane, R.P.D. Coreene şi R. D. 
Vietnam, în condiţii de egalitate, la 
organizaţiile şi reuniunile internaţio
nale cu vocaţie universală".

Vedere a palatului Quetzal din piaţa Lunii in Teotihuacan,
capitalei mexicane

în apropierea

O D IS P U T Ă  R E A C T U A L IZ A T A
l eche de aproximativ trei ani, dis

puta anglo-rhodesiană a revenit in ac
tuali, ate, după numeroase încercări c- 
şuate de soluţionare. Ruptura dintre 
Salisbury şi Londra s-a produs cam in 
acelaşi, timp cînd la conducerea Angliei 
revenea, după o îndelungată rămînere 
in opoziţie, un guvern laburist. Măsurile 
hotărite ad-hoc de laburişti împotriva 
regimului rasist al lui lan Smith n-au- 
fost de la început pe placul conserva
torilor. Pe aici şi presiunile exercitate 
in mod constant dc aceştia asupra gu
vernului Wilson pentru promovarea unei 
politici „mai elastice“ faţă de regimul 
de la Salisbury, în ciuda faptului că 
acesta sfida Londra. Înclinând în a- 
ceastă direcţie sugerată de conservatori, 
guvernul englez a manifestat şovăială 
in ce priveşte punerea in aplicare a 
unor măsuri mai categorice reclamate de 
aripa stingă laburistă. Şovăiala nu a 
adus beneficii laburiştilor in disputa lor 
cu conservatorii şi nici nu i-a înlăturat 
pe rasiştii de la Salisbury. Se ştie că 
numeroasele întrevederi la diferite nivele, 
inclusiv întilmrea dintre Wilson şi lan 
Smith, din decembrie 1966 la bordul 
crucişătorului „Tiger' , n-au dat rezul

tate. Boicotul economic impus de O.N.U. 
Rhodesiei n-a fost de natură să-l oblige 
pe Smith să dea înapoi, mai ales că 
ţări ca Republica Sud-Africană şi Por
tugalia au refuzat aplicarea acestor mă
suri, continuindu-şi şi chiar intensifi-

Cu o receptivitate stranie, guvernul 
britanic a şi expediat de urgenţă la Sa
lisbury un emisar în persoana lui James 
Bottomley, personalitate de seamă în Mi
nisterul Commomvealthului. Scopul aces
tei călătorii era definit oficial la Lon-

COMENTARIUL
cîndu-şi schimburile comerciale cu 
Rhodesia.

Declaraţia făcută zilele acestea de 
lan Smith — că este dispus să reia con
vorbirile cu Marea Britanie in proble
ma „independenţei Rhodesiei“, desigur cu 
menţiunea ca o primă propunere în a- 
cest sens să vină din partea Londrei — 
a fost poate posibilă pe de o parte da
torită faptului ' că Rhodesia nu poate re
zista la nesftrşit embargoului economic 
internaţional, iar pe de altă parte, că 
premierul rhodesian a reuşit să înlăture 
din guvernul său pe ciţiva miniştri ex
tremişti.

dra ca o consultare de rutină. O între
vedere cu Smith era categoric exclusă. Şi 
iată că duminică emisarul britanic s-a 
întîlnit totuşi cu Ian Smith, căruia i-a 
luminat un mesaj din partea premierului 
Wilson. El urmează să se întoarcă acasă 
cu scrisoarea de răspuns a lui Smith.

Graba manifestată de Wilson de a tri
mite pe Bottomley la Salisbury trădează 
un anumit interes în restabilirea rela
ţiilor cu Rhodesia. Referindu-se la aceas
tă problemă, agenţia France Presse scoa
te in evidenţă faptul că „întreruperea 
schimburilor economice intre Londra şi

t
Salisbury a costat scump Marea Bri
tanie, a cărei balanţă de plăţi este pu
ternic deficitară“. După părerea comen
tatorului francez, premierul Wilson ar 
putea fi constrîns din această cauză, ca 
şi din altele, să abandoneze politica sa 
de „aşteptare“ faţă de Rhodesia. Mai 
mult, numeroşi observatori sínt înclinaţi 
să creadă că această grabă ar fi un in
diciu că premierul Wilson ar fi dispus 
să renunţe la una, din condiţiile esenţiale 
impuse lui Smith şi anume: trecerea 
treptată a conducerii statului in miinile 
reprezentanţilor majorităţii populaţiei (a- 
dică a africanilor). Dacă guvernul bri
tanic nu ar avea în intenţie această re
nunţare, întilmrea Wilson-Smith, despre 
care se vorbeşte că ar putea avea loc 
după congresul anual al laburiştilor şi 
înainte de conferinţa primilor miniştri ai 
ţărilor Commorvwealthului din ianuarie 
1969, ar fi lipsită de sens, ştiindu-se că 
abia recent premierul rasist a reafirmat 
categoric că atita tim p. cit va trăi el, 
negrii nu vor ajunge să conducă în 
Rhodesia.

MARIN GHEORGHE

Alegeri 
în Guineea 
ecuatorială

Fernando Po 23 (Agerpres). — In 
colonia spaniolă Guineea ecuatorială 
care urmează să devină independen
tă în cursu] lunii viitoare, au avuţ 
loc duminică alegeri pentru desem
narea viitorului preşedinte al tării, 
a membrilor Adunării Naţionale şi 
ai unor organisme regionale. Desfă
şurarea alegerilor a fost suprave- 
ghiată de o misiune specială 
O.N.U. Rezultatele definitive vor fi 
cunoscute în cursul următoarelor 
zile.

încheierea lucrărilor 
celei de-a 22-a sesiuni

a O.N.U.
New York — Trimisul special A- 

gerpres, Nicolae Ionescu, transmite: 
Luni după-amiază s-au încheiat la 
Palatul Naţiunilor Unite din New  
York lucrările celei de-a 22-a se
siuni a Adunării Generale a O.N.U.

In cadrul şedinţei de încheiere, 
preşedintele Adunării Generale, mi
nistrul afacerilor externe al Româ
niei, Corneliu Mănescu, a relevat că 
în urma consultărilor avute cu un 
număr de delegaţii s-a desprins pă
rerea generală că ar fi bine ca pro
blema Orientului Apropiat, care a 
fost înscrisă pe ordinea de zi a ce
lei de-a 22-a sesiuni, (dar nu a fost 
luată încă în dezbatere — NR) să fie 
transmisă — cu prioritatea stabilită 
la sesiunea precedentă — celei de-a 
23-a sesiuni a Adunării Generale.

■ Adunarea Generală a adoptat în 
unanimitate această hotărîre, de ase
menea, Adunarea Generală, a apro
bat, în continuare, cel de-al treilea 
raport al Comisiei de verificare a 
deplinelor puteri.

La tribuna Adunării Generale au 
urcat apoi reprezentanţii Suediei, 
Cehoslovaciei, Siriei, Algeriei, Cu
bei şi Ecuadorului care, în numele 
grupurilor regionale ale tarilor mem
bre ale O.N.U. şi în numele dele

gaţiilor lor, au mulţumit în cuvinte 
deosebit de cordiale preşedintelui 
celei de-a 22-a sesiuni, ministrul a- 
facerilor externe al României, Cor
neliu Mănescu, pentru laborioasa şi 
rodnica activitate pe care a desfă
şurat-o în înalta funcţie în care a 
fost ales. Apreciind activitatea sa, 
vorbitorii au avut totodată, cuvinte 
de înaltă preţuire pentru politica ex 
ternă a României, consacrată păcii 
şi colaborării internaţionale.

Exprimîndu-şi gratitudinea pentru 
cuvintele de apreciere rostite, Cor
neliu Mănescu; a mulţumit delega
ţiilor pentru spiritul de colaborare 
şi înţelegere pe care l-au manifes
tat în decursul sesiunii. „Cuvintele 
pe care le-ati rostit la adresa mea, 
a declarat Corneliu Mănescu, sínt 
adresate în acelaşi timp politicii gu
vernului meu şi ideilor pe care le 
promovează şi le sprijină pe plan 
internaţional şi în Organizaţia N a
ţiunilor Unite".

Preşedintele Adunării Generale, 
Corneliu Mănescu, a declarat închise 
lucrările celei de-a 22-a sesiuni. Şe
dinţa inaugurală a celei de-a 23-a 
sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. 
va avea loc marţi după-amiază.

întrevedere C. Mănescu U Thant
New York 23 (Agerpres). — Mi

nistrul afacerilor externe al Republi
cii Socialiste România, Corneliu Mă
nescu, preşedintele celei de-a XXll-a 
sesiuni a Adunării Generale a O.N.U., 
a avut o întîlnire de lucru cu 
U Thant, secretarul general al Orga

nizaţiei Naţiunilor Unite. In cursul 
convorbirii, care s-a desfăşurat intr-o 
atmosferă de cordialitate, au fost a- 
bordate probleme privind încheierea 
lucrărilor celei de-a XXII-a sesiuni 
şi deschiderea sesiunii a XXIII-a a 
Adunării Generale a Organizaţiei 
Naţiunilor Unite.

Ecouri după zborul şi întoarcerea pe Pămînt
i ,

a staţiei sovietice „SONDA 5 ”
Moscova 23 (Agerpres). — Zborul 

staliei sovietice „Sonda-5" şi înapo
ierea ei pe pamint, a provocat vii 
ecouri în lumea ştiinţifică.

Zborul staţiei deschide o nouă e- 
tapă în dezvoltarea tehnicii cosmice, 
a declarat acad. Gheorghi Petrov, 
directorul Institutului de cercetări 
cosmice al Academiei de Ştiinţe a 
U.R.S.S., care a subliniat că expe
rienţa a avut drept scop prelucrarea 
sistemului care asigură revenirea pe 
pămint a aparatelor capabile să în
conjoare Luna şi, pe viitor, şi alte 
planete.

Comentînd înapoierea pe pămînt a 
statiei, academicianul sovietic Leo
nid Sedov a subliniat că în această 
experienţă elementul cel mai impor
tant a fost înapoierea aparatului pe 
pămînt cu cea de-a doua viteză cos
mică (aproape 11 000 metri pe se 
cundă). Calculele au arătat, a subli
niat acad. Sedov, că pentru îndepli
nirea cu succes a acestei operaţiuni 
este necesară o înaltă precizie a 
dirijării, legată de corecţia traiecto
riei. Totodată, savantul sovietic a 
menţionat complexitatea deosebită a 
problemei securităţii aparatului in 
cursul zborului său cu cea de-a do
ua viteză cosmică, precizînd că re
zolvarea acestei sarcini a necesitat 
dezvoltarea teoriei si efectuarea de 
cercetări experimentale pentru stu
dierea mişcării corpurilor în gaze 
cu viteze care depăşesc de peste 20 
de ori viteza sunetului.

Acad. Sedov şi-a exprimat părerea 
că zborul staţiei automate „Sonda-5", 
înconjurul Lunii, cercetările efectua
te cu acest prilej, înapoierea pe Pă
mint cu cea de-a doua viteză cos
mică şi amerizarea lină reprezintă 
realizări tehnice de cea mai mare 
importantă pentru noi cercetări în 
spaţiul interplanetar, pentru reveni
rea pe Pămînt a aparatelor care vor 
zbura spre Lună, Marte, Venus şi 
spre alte regiuni ale Cosmosului.

Londra 23 (Agerpres). — Ateriza
rea cu succes a staţiei automate so
vietice „Sonda-5" sporeşte conside

rabil posibilitatea ca U.R.S.S. să 
poată cunoaşte mai îndeaproape 
Lima cu mult mai repede decit 
S.U.A., a declarat prof. Bemard Lo
vell, directorul radioobservatorului 
englez „Jodrell-Bank".

#
Bonn 23 (Agerpres). — Referindu- 

se la lansarea şi înapoierea pe Pă
mînt a acestei statii, directorul in
stitutului vest-german de sateliţi şi 
cercetări cosmice de la Bochum, H. 
Kaminski, a declarat: „Obtinînd un 
asemenea succes fantastic, Uniunea 
Sovietică se află pe cale de a re
purta prima victoria în cucerirea 
Lunii".

*
Washington 23 (Agerpres). — „Re

uşita experienţei „Sonda-5" este cea 
mai importantă dovadă a măiestriei

in domeniul spatial, demonstrată 
pînă în prezent de vreo tară" — a 
declarat James Webb, care a demi
sionat recent din postul de director 
al NASA (Administraţia naţională 
pentru problemele aeronauticii şi 
cercetarea spaţiului cosmic). Subli
niind că aceasta este „o realizare 
uimitoare, şi extrem de importantă", 
Webb a arătat că „ea depăşeşte ca 
importantă aterizarea primului labo
rator cu instrumente în Lună". Spe
cialistul american în cercetările spa
ţiale a declarat că succesul staţiei 
sovietice „Sonda-5" a demonstrat 
„înaltul nivel al echipamentului a- 
flat la bordul staţiei şi faptul că 
specialiştii sovietici au rezolvat mul
te probleme".

•  Vizita oficială făcută în Chile de preşedintele Republicii Uru
guay, Jorge Pacheco Areco, s-a încheiat cu semnarea unui comunicat 
comun. Documentul afirmă hotărîrea guvernelor celor două ţări de a 
proceda la o sporire substanţială a schimburilor comerciale bilaterale. 
Cu ocazia vizitei, preşedintele Uruguayan a luat parte şi la festivi
tăţile organizate cu prilejul sărbătorii independenţei naţionale chi
liene, în zilele de 18 şi 19 septembrie.

Preşedintele Pacheco Areco s-a înapoiat la Montevideo.

In zona graniţei franco-elveţiene au căzut în ultimele 48 de ore 
unele din cele mai mari ploi torenţiale din ultimul secol. Ele au pro
vocat revărsarea din albie a fluviului Arne şi a altor afluenţi ai

Starea sănătăţii 
lui Salazar conti
nuă să se înrăută
ţească

Lisabona 23 (Agerpres). — După 
aproape o săptămînă de comă, pre
mierul portughez, Antonio Salazar, 
în vîrstă de 79 de ani, a manifestat 
duminică primele semne de recăpă
tare a cunoştinţei. Starea sa este 
însă considerată în continuare drept 
critică. Potrivit agenţiei United Press 
Internaţional, succesorul său, după 
toate probabilităţile Marcello Cae- 
tano, va fi anunţat în următoarele 
24 de ore.

COORDONATE UNIVERSALE
Rhonului. A  fost distrus un baraj situat pe cursul superior al fluviului 
Arne fapt care a dus la inundarea Uzinelor chimice de Ia Chedde. 
De asemenea a fost întrerupt traficul feroviar şi rutier între lacul 
Geneva şi celebrul tunel Simplon, ca urmare a unor alunecări de 
terenuri.

•  Un convoi de 23 de nave militare, cel mai mare convoi maritim 
de la cel de-al doilea război mondial, a părăsit duminică portul Halifax 
(Canada), îndreptindu-se spre N ew  London (Connecticut), unde vor 
lua parte la faza „vest-atlantică" a manevrelor maritime ale N.A.T.O., 
denumite codificat „Turnul de argint“. Flota cuprinde unităţi navale 
din Belgia, Canada, Danemarca, R.F. a Germaniei, Olanda, Norvegia, 
Portugalia, Marea Britanie şi Statele Unite.

•  Corespondentul din Atena al agenţiei France Presse relatează că 
luni dimineaţa au fost eliberaţi, din starea de detenţiune la domiciliu, 
foştii premieri greci Gheorghios Papandreu şi Panayotis Kanellopoulos. 
In aceeaşi zi au fost puşi în libertate fostul vicepreşedinte al Camerei 
Deputaţilor, D. Papaspyru, şi foştii miniştri Gheorghios Mavros, Stelios 
Alamanis, Iakovos Diamanlopouios şi Gheorghios Rallis. Celor şapte politi
cieni greci li s-a adus la cunoştinţă că li se interzice orice declaraţie 
sau activitate cu caracter politic.

•  Rectorul Universităţii naţionale autonome din Mexic, Javier Bar- 
ros Sierra, şi-a prezentat luni demisia în semn de protest împotriva 
ocupării de către armată a oraşului universitar. Demisia lui Barros 
Sierra urmează incidentelor care au avut loc duminică la Ciudad de 
Mexico între tineretul universitar şi politie, soldate cu un mort, 40 de 
răniţi şi 200 de arestări.

Un purtător de cuvînt al guvernului a declarat că în ciuda situaţiei 
existente la Ciudad de Mexico, jocurile Olimpice se vor desfăşura con
form programului prevăzut.

•  O italiancă în vîrstă de 34 de ani din oraşul Cagliari, Marianna 
Fois, a dat naştere duminică la trei gemeni — două fetiţe şi un băiat 
Starea sănătăţii lor este satisfăcătoare.
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